

Las huelgas inglesas se van solucionando

El generalísimo Foch marcha á Tréveris

Apertura de la Asamblea constituyente alemana

Por la tangente

El Congreso de Berna está resultando una cosa lamentable. No han concurrido á él los rusos, los belgas ni los norteamericanos...

Pero la cuestión está juzgada. Después de Kurt Eisner, que ha lanzado acusaciones tremendas contra Alemania—y es alemán—, ha hablado el jefe de los socialistas austriacos, Adler.

Y he aquí sus manifestaciones, según despachos de Berna:

Adler declaró que Austria había preparado metódicamente la guerra, aun antes de los asesinatos de Serajevo; pero que no se arriesgaba á lanzarse á la lucha sin estar de acuerdo con Alemania. Dijo que el día 5 de julio fué en realidad el día decisivo en que el mensajero especial llegó procedente de Viena á Berlín, portador de una carta autógrafa del Emperador Francisco José al Kaiser. Entonces el Kaiser y Bethmann Hollweg decidieron la guerra. Dos días después Austria aprobaba esta decisión y se redactaba el ultimátum austriaco, de acuerdo con Alemania, expresamente de tal forma que resultase inaceptable. El breve plazo señalado para la contestación tenía por objeto evitar las intervenciones de los neutrales, haciendo imposibles las negociaciones. Adler terminó su discurso diciendo: «Por tanto, los Imperios centrales son claramente responsables de la guerra.»

«The Daily Telegraph», en un artículo de fondo, refiriéndose al franco reconocimiento de la culpabilidad de Alemania, hecho por el Presidente del Gobierno bávaro, Kurt Eisner, dice:

«Su sinceridad no necesita ser puesta en tela de juicio en esta opinión suya (que no expone por primera vez), puesto que desde hace tiempo ha triunfado de la actitud de sus compatriotas. Esto ha determinado su derrota en las recientes elecciones, por ejemplo. Ha sido atacado y tratado de traidor en todo el país. Creemos que vale la pena de insistir sobre el trato que la opinión de Herr Eisner le ha expuesto, no solamente entre los reaccionarios, sino también entre radicales y socialistas, porque es esencial en esta cuestión el saber si la transformación del espíritu alemán tiene el mismo alcance que él asegura, y esta es una cuestión que nos toca á todos de cerca. La cuestión en realidad no es sobre el grado en que se ha establecido la democratización de Alemania, sino sobre si ha ido acompañada por algún cambio material en la actitud de los alemanes en general, frente á la democracia ó frente al Mundo entero.»

Las dudas del «Daily Telegraph» son las mismas dudas que nosotros expresamos hace algunos días en un artículo. Alemania, hasta ahora, ni se ha arrepentido ni se ha enmendado. Sigue siendo, pues, una amenaza para la libertad y la paz del Mundo.

LOS RESPONSABLES DE LA GUERRA

Lo que dice el secretario de Eisner

Berna, 7.—M. Henri Schmid, ciudadano suizo, encargado de la parte política extranjera del periódico «Deli Hirlap», de Budapest, dirige á su periódico un artículo que reproduce la «Neur Züricher Zeitung», y del que se puede extraer el siguiente pasaje: «He intentado entrevistar al presidente del Consejo bávaro Kurt Eisner, cuyo joven senecio es una de las figuras que más se han hecho las siguientes declaraciones: Interrogado respecto á los descubrimientos hechos en los Archivos oficiales, el secretario examinado dijo que no había sido examinado todo; pero que los documentos diplomáticos descubiertos probaban la responsabilidad absoluta de Alemania en el desencadenamiento de la guerra. Entre estos documentos se encuentra uno que relata las conversaciones del Rey Luis de Baviera con el ex embajador alemán en París M. de Schoen. El Rey declaró al embajador que en esta guerra las cosas debían pa-

sar de una manera muy distinta á como lo fueron en 1870. Bélgica debería quedar anexionada permanentemente á Alemania; Alemania debería obtener igualmente la embocadura del Rin, lo que implicaría la anexión de territorios holandeses. En cuanto á Baviera, debería obtener ciertas partes de Alsacia-Lorena.» Esta conversación se celebró el 15 de agosto de 1914.

Sobre la cuestión del castigo de los culpables, la respuesta fué: «El Emperador Guillermo tiene su gran parte de responsabilidad con los más grandes culpables, que son los industriales alemanes y la casta militar. Nada se opondrá, en su juicio, que deberá celebrarse en Alemania ante Tribunales alemanes. Todos los culpables deberán ser juzgados, incluyendo á los que han cometido robos en países enemigos. Los bienes robados deberán ser devueltos.» (Agencia Radio.)

LA ASAMBLEA CONSTITUYENTE ALEMANA

Discurso de Ebert

Amsterdam, 7.—Al abrir la Asamblea nacional de Weimar, el Sr. Ebert dijo que deposita el mando del Gobierno en manos de la Asamblea, á quien saluda como única soberana de Alemania, agregando que el pueblo alemán quiere la paz para poder gobernarse. El Sr. Ebert arroja la responsabilidad de la guerra sobre la persecución inconsiderada del militarismo, añadiendo que la guerra ha agotado también al adversario.

Ebert condena la política de venganza y de violencia, y la idea de expropiación introducida en la idea de la paz, añadiendo que el objetivo de los aliados ha sido alcanzado con el aniquilamiento del imperialismo y del militarismo.

Protesta contra la dura aplicación del armisticio y la amenaza de los aliados, que no quieren que Alemania participe en las conversaciones de paz.

Alemania quiere entrar en la Sociedad de las Naciones con iguales derechos, y añade que Alemania, que estuvo á la cabeza del movimiento socialista mundial, hace un llamamiento á la justicia, con objeto de que la civilización y el socialismo triunfen.

Saluda á Austria, decidida á realizar su unidad nacional.

Termina diciendo que el pueblo alemán debe buscar las responsabilidades, para imponerles las sanciones necesarias.

La Asamblea adoptó provisionalmente el antiguo reglamento del Reichstag.

En la sesión se presentaron 397 diputados.

Elección de presidentes

Nauen, 7.—La Asamblea nacional, reunida en Weimar, ha elegido presidentes de la misma á David, socialista mayoritario; á Haussmann, demócrata, y al nacionalista alemán Dietrich.

Los tres presidentes, de acuerdo con los pareceres de sus partidos, han declarado que desean realizar una labor parlamentaria de armonía.

Declaraciones

Copenhague, 8.—El enviado especial del «Berlingske Tidende» en Weimar ha entrevistado á varios jefes políticos. Todos están unánimes en declarar podrá formarse un Gobierno suficientemente fuerte.

Noske declaró que los socialistas mantendrán sus doctrinas; pero no desean una realización inmediata. Los principios del socialismo se aplicarán tan sólo en las industrias suficientemente maduras y de que pueda sacarse ventajas. Con respecto al Ejército, Noske dijo que no es posible ninguna predicción antes de la firma de la paz.

Es probable que Alemania sea tan sólo autorizada á mantener una gendarmería, pues un gran Ejército podría despertar sospechas en la Entente. Los Consejos de los soldados no deberían ser disueltos, sino reorganizados sobre nuevas bases para mantener el orden público y salvaguardar los intereses de los soldados. El bolchevismo no conviene al pueblo alemán; pero los cuatro años últimos destruyeron la moral nacional. Cuando llegue el día en que todos trabajen y tengan pan, Alemania estará tan tranquila como cualquier otra nación.

Dernburg dijo que no firmaría ningún Tratado de paz que despojara á Alemania de las colonias, que son completamente necesarias á su existencia.

Habiendo adoptado las teorías de Wilson, Alemania tiene derecho indiscutible al dominio colonial.

Su administración colonial no es peor que las de las Potencias de la Entente, y esto lo han admitido á menudo los publicistas de estos países.

Los plenipotenciarios alemanes harán uso de este argumento. (Agencia Radio.)

Tumultos

Copenhague, 8.—La sesión de apertura de la Asamblea nacional de Weimar fué muy tumultuosa, y sólo hubo tranquilidad al pronunciar Ebert el discurso de inauguración, que fué escuchado en silencio y que causó muy poca impresión. Los socialistas extremos y los miembros de

1914 1918 SE HA PUESTO A LA VENTA EL LIBRO CRONICAS DE LA GRAN GUERRA por FABIAN VIDAL PRECIO: 6 PESETAS En todas las librerías y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Aranal, núm. 1

Los partidos conservadores dirigieron después vivos ataques contra el Gobierno, y al silencio del principio siguieron cálidas discusiones que motivaron ruidosas escenas.

La primera sesión parece indicar que Weimar será en adelante teatro de vivas luchas políticas, pues la oposición demuestra una gran energía.

Brockdorff Rantzau celebró varias entrevistas con Erzberger y con los miembros influyentes de los diversos partidos. Brockdorff Rantzau hará próximamente un gran discurso, precisando la actitud de Alemania respecto á la Liga de las Naciones, al asunto de las colonias y de una manera general á las condiciones de paz.

La opinión general es que Brockdorff Rantzau reclamará una paz que esté exactamente conforme con la carta y los catorce puntos de Wilson. (Agencia Radio.)

Impresiones

Berna, 7.—Un telegrama de Weimar da á conocer las impresiones en los pasillos después de la sesión de apertura de la Asamblea Nacional alemana.

El discurso de Ebert ha sido muy apropiado á la presente situación del pueblo alemán. Se considera que Ebert ha hablado como un hombre que mira los hechos frente á frente.

La Asamblea ha quedado muy sorprendida por la advertencia hecha á la Entente y por el pasaje del discurso en que el orador ha conjurado á los adversarios de Alemania á no lanzar á este país en la desesperación. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Dos buques apresados

Londres, 7.—Telegrafian al «Wossische Zeitung» desde Gastermunde que dos vapores alemanes, el «Sharnbert» y el «Sierra Beritano», han sido apresados por un barco británico en ruta de Copenhague á Inglaterra, y sus tripulaciones han sido internadas á bordo. Dichos barcos son acusados de llevar la misión de propaganda bolcheviki. (T. S. H.)

Detalles de la ejecución de los grandes duques

Londres, 7.—Comunican al «Times» desde Helsingfors detalles referentes á la ejecución de los cuatro Grandes Duques.

La ejecución se verificó el 28 de enero en el patio de la cárcel de Deriavinsk.

Con los Grandes Duques murieron otras 172 personas, entre las cuales había 28 mujeres acusadas de formar parte de una pretendida Sociedad anglofrancesa.

Los Grandes Duques murieron con valor y dignidad. Nicolás Michailovitch, que estaba enfermo y agotado por las privaciones, fué llevado al sitio de la ejecución extendido en una camilla, y fué fusilado en esta posición por un destacamento de marinos y mercenarios chinos en presencia de la Comisión extraordinaria nombrada para combatir la revolución. (Agencia Radio.)

Comunicado de las operaciones

Londres, 7.—Radiograma ruso recibido por el Gobierno.—Operaciones militares correspondientes al 5 de febrero:

«En el frente septentrional, en dirección de Olometsk, cerca de Semozensk, el enemigo ocupó el pueblo de Kortchila, 60 verstas al Noroeste de Retretzvedsk.

En la región de Pskav nos retiramos de la estación de Isbersk, 30 verstas al Oeste de Pskov.

Ocupamos algunas posiciones al Sudeste de Walk. En el frente oriental, en la región de Muzir, nos apoderamos de la estación de Ignatopol.

En el frente meridional, en la región carbonífera de Donetz, el enemigo abandonó la estación de Roty, 16 verstas de Bakhmut.

En dirección de Bogutchar nos apoderamos de la estación de Miguliskaya. En la región de Poverin, en dirección á la unión de los ríos Medveditzka y Sebyakov, hemos alcanzado las orillas del Medveditzka todo lo largo de su curso.

El enemigo se retiró á Archeda, volando el puente Sebyakov.

En la región de Kamysin nos apoderamos de Kamenkysrorozhki, 75 verstas al Oeste de Kamysin.

En la región de Sarisin, en dirección de Katalalin, ocupamos una serie de pueblos situados 33 verstas al Oeste de Sarisin.

Hacia el Sur de la región Tishanka, el enemigo se retiró con grandes pérdidas.

En el frente oriental, al Sur del ferrocarril de los Urales, nos apoderamos de diversas granjas al Sudeste de la estación de Ceremetnaya.

En la región de Oremburgo atacamos á lo largo del camino real de Omsk, hacia el Sur, adelantando 40 verstas.

En dirección de Kungur nos retiramos á una línea de pueblos situada á 65 verstas al Sudoeste de Kungur.

En la región de Okhaunsk, por el río Inva, nos apoderamos de Baikor, 55 verstas al Oeste de Kama. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

La necesidad de ocupar nuevos territorios

París, 7.—Hoy, á las dos y treinta, se ha celebrado el Consejo de guerra encargado de estudiar el problema de la ocupación de Alemania, con relación á las necesidades de la desmovilización de cada país. El Consejo examinará también el asunto de la ocupación aliada en Asia Menor, asunto que interesa directamente la ocupación de Palestina.

En fin, se tratará del armisticio naval, el cual será tal vez modificado. (Agencia Radio.)

A Tréveris

París, 7.—Dentro de diez días el mariscal Foch hará una nueva visita á Tréveris para la renovación del armisticio.

Las amenazas de Ebert, la no ejecución de algunas cláusulas del armisticio y la actitud de Alemania frente á Polonia, van á recibir una solución firme.

Alemania podrá recordar que fué ella la que comenzó las amenazas. (Agencia Radio.)

El Consejo de guerra interaliado

París, 7.—Es probable que el Consejo Supremo de Guerra no pueda acabar esta tarde sus deliberaciones. Las grandes potencias aliadas están decididas á exigir de Alemania la aplicación estricta de sus compromisos. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Nuevo crédito á Bélgica

Nueva York, 7.—Los banqueros americanos se disponen á adelantar de 50 á 100 millones de dólares en el crédito solicitado por Bélgica. (Agencia Radio.)

En favor de Irlanda

Nueva York, 7.—El Congreso ha aprobado la proposición presentada por el Comité de Relaciones Exteriores de la Cámara, en cuya proposición se establece que el Congreso se dirija á la Conferencia de la Paz, pidiéndola tome en consideración favorablemente los anhelos de Irlanda para registrarse por sí misma. (Agencia Radio.)

LAS HUELGAS INGLESAS

Conjurada la huelga general ferroviaria

Londres, 7.—Ha sido firmado un acuerdo entre el ministerio del Trabajo y la Unión de mecánicos y maquinistas sobre la interpretación que ha de darse á la jornada de ocho horas y tiempo concedido para las comidas.

En vista de ello, los trenes subterráneos y los de las Compañías London Brington y London South Western reanudarán su funcionamiento en el curso del día.

Ha quedado, por tanto, conjurada la amenaza que constituía la huelga general de los ferrocarriles.

En Belfast la situación no ha variado. En Glasgow volvieron al trabajo buen número de obreros. (Agencia Radio.)

Los empleados del Metropolitano

Londres, 7.—El «Evening News» sabe que la Unión Nacional de ferroviarios ha reconocido hoy la huelga de sus socios del Metropolitano; los empleados del Metropolitano pertenecen casi todos á esta Unión, á causa de lo cual continuará la huelga.

Por el contrario, en las líneas eléctricas de los ferrocarriles Londres-Brington y Londres-South Western, el horario normal de los trenes ha podido continuar casi sin variación. (Agencia Radio.)

Nota oficial

Londres, 8.—La Oficina de la Prensa comunica: «Como resultado de la conferencia entre el Comité ejecutivo de la Unión Nacional de Ferrocarrilarios y la Dirección de los ferrocarriles subterráneos, se ha llegado al acuerdo de resumir los servicios lo más posible.» (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

La conferencia de la Isla de los Príncipes

París, 7.—Se anuncia que los delegados designados por los Estados Unidos para representar á este país en la Conferencia de la Isla de los Príncipes, son: G. D. Herron y W. A. White. (Agencia Radio.)

Japón y China

París, 7.—Hoy ha corrido en París el rumor de que el ministro del Japon en Pekín ha hecho una gestión cerca del Gobierno chino para ofrecer á este último retirar de las deliberaciones de la Conferencia de París la cuestión de Kiao-Tcheou.

Según parece, el diplomático japonés ha dicho que este asunto concierne al Japon y á la China, principalmente, y que sería acelerar los trabajos de la Conferencia el resolver este asunto directamente entre los dos países del Extremo Oriente.

Es evidente que esta gestión no tendrá una continuación inmediata; pues si no, la diplomacia no sería tal.

Se dice también que el ministro norteamericano ha intervenido cerca de su colega japonés, para hacerle notar que á primera vista parecía inoportuna su gestión. Sin embargo, se ha hecho la gestión, y es de suponer que á ella sigan las conversaciones. (Agencia Radio.)

EL BLOQUEO

LOS JUEVES DE M. TARDIEU

(Conferencia telegráfica de nuestro redactor en París)

París, 7.—Ayer tarde, en uno de los suntuosos salones del Quai d'Orsay, recibió M. André Tardieu á los corresponsales de los diarios aliados y neutrales; á estas recepciones las llaman «Los jueves de M. Tardieu».

He asistido por primera vez. Los periodistas preguntan por muchos asuntos á M. Tardieu, el cual responde á todos con gran amabilidad y la mayor precisión.

He aquí un resumen de los puntos principales de la reunión: La cuestión de las reparaciones debidas por Alemania no podrá ser resuelta antes del lunes.

Sobre el importante problema del levantamiento del bloqueo, M. Tardieu ha dicho que Francia seguiría una política totalmente contraria á sus intereses si autorizase que sea levantado, pura y simplemente. Los aliados, acerca de este punto, están de completo acuerdo con Francia. En efecto; ésta ha perdido, á causa de la guerra impuesta por Alemania, el tercio de sus fábricas, mientras que la última no ha perdido ninguna. Si se facilitase á Alemania toda clase de primeras materias, su industria vencería completamente á la industria francesa.

El ministro ha insistido sobre este extremo, añadiendo que de ese modo el enemigo habría destruido la industria francesa, antes por la guerra, después por la paz.

Al concretar uno de los periodistas, preguntando cómo estas cosas serán reglamentadas, M. Tardieu respondió: «El levantamiento del bloqueo será parcial y gradual.»

Y para los neutrales?—dice el mismo periodista. —Los neutrales—respondió el ministro—podrán abastecerse, pero no abastecer á Alemania; porque todas sus importaciones se harán bajo el control de la Comisión del bloqueo.

Para los que pudieran creer que el bloqueo modificado pudiera dificultar mucho la vida material de Alemania, M. Tardieu ha dado una explicación terminante: «Los aliados—ha dicho—creen que los alemanes habrían de pedir les facilitasen 200.000 toneladas de cereales; pues bien, han pedido 50.000.»

A una observación un poco vaga y algo abstracta sobre el pretendido imperialismo de los aliados, Mr. Tardieu respondió de manera tan vibrante y tan interesante, que dedicaré á este motivo un artículo especial.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Granada contra el caciquismo

La situación no mejora en Granada. Y no puede mejorar, porque los Poderes centrales se limitan únicamente a «mantener el orden público».

Las Sociedades de la Casa del Pueblo preparan la huelga general. Las minorías romanista y conservadora, unidas al comercio y a los estudiantes de la Universidad, organizan para el domingo próximo un mitin monstruo y una manifestación. El gobernador nicetista que Granada sufre se limita a reconcentrar la Guardia Civil. Es muy probable que corra la sangre.

Un nuevo suceso ha acabado de indignar a la opinión. Ayer, en un artículo publicado en estas columnas, aludía a la guardia negra que utilizan los caciques para ganar las elecciones violentamente. Pues bien: anteanoche se retiraba a su domicilio, después de la manifestación, el joven Manuel Villegas, uno de los jefes de la Casa del Pueblo, secretario del gremio de metalúrgicos. Cantaba a media voz un «couplet» alusivo al oligarca. De las sombras de los jardines del Triunfo surgió un individuo que esgrimía un facón. Ese individuo gritó:

—A quien le falte a D. Felipe, lo mato. Y, uniendo la acción a las palabras, clavó el arma asesina en el pecho de Manuel Villegas.

El D. Felipe a que se refería el matón es el alcalde de Granada, hermano del señor La Chica y su instrumento en el Municipio.

El relato del trágico suceso lo tomo del diario católico «Gaceta del Sur» que no es, naturalmente, un órgano de la demagogia andaluza.

Insisto en lo que ayer decía: Si se quiere evitar a Granada un día de luto, es necesario y urgentísimo cambiar

al gobernador nicetista por otro que no esté a las órdenes del cacique y ordenar una inspección rigurosa de la Administración municipal granadina.

Sólo así se calmarán los ánimos. Sólo así se dará a Granada la impresión de que los Poderes centrales, rectificando, van a hacerla justicia.

«El Sol» copia una parte de mi artículo de ayer sobre los sucesos de Granada, y añade luego:

«Por nuestra parte debemos decir que ha llegado hasta nosotros la noticia de que La Chica, el cacique máximo de Granada, ha anunciado ya campadamente que conseguirá del ministro de Instrucción pública la destitución del catedrático de Derecho de la Universidad de Granada, D. Fernando de los Ríos Urruti, porque este amigo nuestro está adherido con el alma entera al movimiento anticaciquista.

Nosotros creemos que ya no están los tiempos para tales amenazas. Y creemos que el Sr. La Chica se ha echado sobre los hombros un trabajo excesivo, si piensa que por medio de sus intrigas y de sus artimañas ha de lograr cuanto se le antoje. Hay mucha gente dispuesta a impedir que tales procedimientos continúen en vigor.»

No creo que el ministro de Instrucción pública, el Consejo de Instrucción pública y el rector y el Claustro universitario de Granada se hagan cómplices de un cacique y por complacer a éste se atropelle a un catedrático eminentísimo.

Pero conste que La Chica ha logrado traslados de funcionarios dignísimos que le estorbaban. El ex diputado liberal y director del «Noticiero Granadino», D. Juan Echevarría Álvarez puede dar, a este respecto, detalles muy curiosos.

Y termino por hoy, rogando otra vez al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación que tomen cartas en el asunto. Hay pedida legalmente una inspección. Ordenen y completen la obra justiciera enviando a Granada otro gobernador que no sea un secuaz de D. Niceto ni un incondicional del cacique odiado.

FABIAN VIDAL

haber accedido los patronos a las demandas formuladas por los obreros.

EN SAN SEBASTIAN

La venta de leche
San Sebastián, 7.—En vista de los frecuentes incidentes que se producen en el mercado a causa de la venta de leche, se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, fijando la tasa en 50 céntimos litro, adoptando medidas para el abastecimiento del mercado.

La carestía de las subsistencias
San Sebastián, 7.—Una Comisión de las Sociedades obreras ha visitado al gobernador y al alcalde, rogándoles intervengan para obtener el abaratamiento de las subsistencias.

EN CORDOBA

El problema agrario en Córdoba
Gestiones para su solución
Córdoba, 7.—En el Gobierno civil reunióse anoche una numerosa Comisión de patronos labradores, bajo la presidencia del vizconde de Eza.

Hablaron varios labradores, que se mostraron transigentes. Mañana, la Comisión del Instituto de Reformas Sociales recibirá a los obreros del campo para recoger impresiones.

La Comisión recorrerá varios pueblos de la provincia para estudiar el problema en toda su amplitud.

El vizconde de Eza ha manifestado a los periodistas que estima soluble el problema por la actitud conciliadora en que están sus factores.

«Nos proponemos—dice—estudiar la forma que aquí se sigue para el cultivo del campo, y haremos monografías detalladas.

Nos informaremos de la extensión del cultivo directo y arrendado, recogiendo datos precisos acerca de las circunstancias y forma en que se realizan los arrendamientos; buscaremos el valor actual de la propiedad y el influjo de su aumento en el arriendo; compulsaremos la forma en que se valían los jornales fijos y el destajo, deduciendo las ventajas de uno y otro sistema; relacionaremos la jornada de trabajo con su actuación e intensificación, para ver los medios hábiles y equitativos de sacar mayor rendimiento al trabajo sin mayor elevación de la jornada; estudiaremos la posible participación de los obreros en las explotaciones agrícolas; estudiaremos también los contratos colectivos de trabajo, con sujeción a escalas reguladoras; señalaremos la tasa mínima del precio de venta en interés general del consumo.

Para asegurar la escala reguladora de los salarios, crearemos organismos mixtos de carácter arbitral que hagan observar los contratos; estudiaremos el espíritu de asociación de las clases patronales, y veremos la forma de imponerla obligatoriamente.

Llegaremos a proponer la parcelación de los grandes predios; ensayaremos los arriendos colectivos de las propiedades agrícolas, si este sistema pareciera mejor que la parcelación en lotes pequeños; acometeremos la implantación del crédito agrícola en relación con las necesidades del régimen actual.

La Comisión del Instituto de Reformas Sociales aceptará cuantos consejos y normas puedan resolver los conflictos que se producen en el régimen imperante y preparen otro más progresivo, ordenado y duradero.»

Orden completo
Cádiz, 7.—Han vuelto al trabajo los carpinteros, y siguen en huelga los carteros y cocheros.

En la factoría de Matagorda y en el depósito el orden es completo.

EN CADIZ

Se solucionarán las huelgas
Cádiz, 7.—Ha terminado la hora del mercado sin haberse registrado incidente alguno. La desanimación ha sido grande. Se confía en que las huelgas se solucionarán satisfactoriamente.

Reunión prohibida
El gobernador ha prohibido la reunión de representantes de entidades culturales que había de celebrarse esta noche para tratar de la reapertura del Centro de dependientes de comercio.

HACE MEDIO SIGLO

Día 8 de febrero de 1869
Con la toma de Bayamo por las tropas españolas, la insurrección cubana ha perdido gran parte de su importancia, toda vez que aquel punto es la capital del departamento Oriental, donde se halla estacionada la sublevación, siendo a la vez el punto más importante que poseían los insurrectos.
(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Un incendio importantísimo

Tres millones de pérdidas
Valencia, 7.—Se ha declarado esta noche, a las once, un incendio en los almacenes de Levante, donde hace varios días el vapor Rosario descargó 15.000 balas de yute.

Venían consignadas 12.000 a la casa Tenor, de Valencia, y las 3.000 restantes serían reembarcadas en el vapor Tanel para Alicante.

Los tripulantes del Miguel Pinillos, atracado en las inmediaciones de aquellos muelles, advirtieron que salía humo del muelle y comenzaron a tocar las sirenas.

Audieron rápidamente bomberos y mariperos y comenzaron los trabajos de extinción; pero eran ya inútiles. Había sido destruida por las llamas casi toda la mercancía.

ANDALUCIA

La boda de «Bombita»
Sevilla, 7.—En la fiscalía del Palacio arzobispal ha firmado el contrato de sus esponsales el ex diestro Ricardo Torres, Bombita. A la misma hora, y en Barcelona, la no-

via, señorita de Regordosa, firmaba también los esponsales.

CASTILLA LA VIEJA

Un detenido
Palencia, 7.—Ha sido detenido en Quintanilla de las Torres el ferroviario Elías González, por haber sustraído mercancías.

La oreja de Jorge
Se hacen sabrosos comentarios sobre un incidente ocurrido en el Casino de esta población entre algunos aficionados a tirar de la oreja a Jorge. En el incidente intervinieron distinguidas personalidades.

Estafador detenido
En Herrera ha sido detenido Valentín Martín, autor de varias estafas cometidas en esta provincia y la de Burgos.

Reclutas a Africa
Los soldados de esta Caja de reclutas destinados a Africa marcharán el domingo los destinados a Ceuta, y el día 16 los que deben ir a Melilla.

El Sindicato obrero de Guardo
Se ha constituido con gran entusiasmo el Sindicato obrero de Guardo, tomando el acuerdo de emprender una activa campaña sanitaria en aquella zona.

LA MUERTE DEL DUQUE DE SANTO MAURO

Santander, 7.—La muerte del duque de Santo Mauro ha producido general sentimiento en esta ciudad, pues fué su protector, y a él se deben muchas mejoras.

Ayer mismo recibió el alcalde una carta de Santo Mauro en la que le recomendaba la realización de algunas obras en el Palacio de la Magdalena, y le hablaba de proyectos de saneamiento de algunas calles.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397.—BARCELONA.

CATALUNA

Una carta de D. Jaime
Barcelona, 7.—«El Correo Catalán», órgano jaimista, publica hoy, con el epígrafe «Regio autógrafa», la siguiente carta, el nombre de cuyo destinatario se omite. Dice así:

«Mi querido general: He recibido su telegrama y su carta y agradezco sus buenos deseos. Hago lo que puedo por conseguir los pasaportes que me pide. Siento que el estado de su salud me prive del gusto de recibir su visita. No designo a nadie que le reemplace en la presidencia de la Junta que me pide, porque me propongo reorganizar el partido sobre otras bases. Dios le guarde, mi querido general, como de corazón lo desea su afectísimo, Jaime.»

«Está fechada en París a 31 de enero. Esta carta ha sido muy comentada. Se presume que va dirigida al Sr. Lloréns.»

Supresión de distintivos
En virtud de haberse suprimido por disposición gubernativa los lacitos y escarapelas con los colores catalanes que días pasados ostentaban los jóvenes, han aparecido otros distintivos.

Consisten éstos en una pequeña espiga y una amapola ó una espiga con una pequeña hoz.

El gobernador ha manifestado que, como ha suprimido los lacitos y escarapelas, por ser una forma de manifestación, prohibirá también estos otros emblemas.

Al efecto, los guardias invitarán a los que los lleven a que se los quiten.

Reunión prohibida
El gobernador ha prohibido la reunión de representantes de entidades culturales que había de celebrarse esta noche para tratar de la reapertura del Centro de dependientes de comercio.

Busos detenidos

Los rusos detenidos en la cárcel, dispuestos para ser deportados en el «Mamel Calvo», son 23.

Concesión de un préstamo
El presidente de la Mancomunidad ha firmado la escritura otorgando un préstamo, en nombre de la Mancomunidad, de 130.000 pesetas al Sindicato agrícola de Espluga de Francolí para los fines de esta institución.

Congreso de estudiantes socialistas

Los estudiantes socialistas se proponen, de acuerdo con sus compañeros de Madrid, Zaragoza, Valladolid, Valencia y otras capitales, celebrar el primer Congreso español de Estudiantes socialistas. En vista de las comunicaciones recibidas de sus compañeros de París, Ginebra y Bruselas, el Congreso será internacional.

Se le concede mucha importancia, pues concurrirán delegados de las principales Universidades de Europa. Desde 1900, en que se celebró un Congreso de esta clase en París, no ha vuelto a celebrarse ninguno. Se está estudiando si se celebrará en Madrid ó en Barcelona. El próximo domingo se reunirán las diversas ponencias para estudiar los temas que los estudiantes socialistas de Barcelona presentarán al Congreso de referencia.

Obsequio a los marinos
Esta tarde habrá en la Capitanía general un té, con el que obsequiará a los marinos de la escuadra el Sr. Milans del Bosch.

Trigo y algodón
Ha llegado el transatlántico *Tres Forcas*, conduciendo 1.800 toneladas de trigo, procedentes de la Argentina. De ellas quedarán aquí 1.000, y el resto en Málaga.

AVISOS UTILES

Compañía Transatlántica

El vapor «LEON XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 9 del corriente febrero de Gijón, el 10 de Coruña y el 11 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.
Teatro de la Zarzuela
EL SABADO
10.º baile de abono

Se tienen noticias de que vienen también varios barcos cargados de algodón, procedentes de los Estados Unidos.

GALICIA

Los vapores austriacos
Ferrol, 7.—Aun cuando todavía no se ha recibido autorización del Gobierno para poder incautarse los franceses de los vapores austriacos «Atlántica» ó «Inmacolata», sébase que los tripulantes del primer buque se avendrán a conducir el barco hasta el punto de destino.

Lo mismo harán los tripulantes del «Inmacolata», excepto el capitán, que se niega a mandar el buque si éste enarbola la bandera francesa.

VALENCIA

Un pueblo que quiere toros
Valencia, 7.—El gobernador interino ha prohibido la celebración de una corrida de vaquillas en Villamarchante.

El alcalde de este pueblo ha estado en el Gobierno Civil, lamentándose de la resolución, pues el pueblo ha impuesto la celebración de la corrida.

Ha sido enviada Guardia Civil a Villamarchante, en previsión de que el vecindario se amotine.

VASCONGADAS

Por el P. Gerard
Bilbao, 7.—Los Sindicatos de obreros católicos libres han acordado costear el próximo sábado solemnes funerales por el alma del padre Gerard.

El domingo se dirán misas en el local de la Sociedad.

Un pallebot en peligro
El pallebot «Conchita», que salió ayer de Santander, vióse en peligro por la violencia de las olas.

La tripulación, temiendo estrellarse, dejó el barco en alta mar.

El remolcador «Altamendi» le recogió y lo trajo al puerto.

Antevotación de un candidato

San Sebastián, 7.—Se ha verificado la antevotación para proclamar candidato para diputado a Cortes por San Sebastián al socialista Guillermo Torrijos. Aunque los datos son incompletos, se cree que no reunió el número de votos suficiente.

La muerte de Calbeton

San Sebastián, 7.—La Diputación ha acordado que conste en el acta de la última sesión su sentimiento por la muerte del Sr. Calbeton, telegrafiar a la familia dándole el pésame y organizar funerales en sufragio de su alma.

Se levantó la sesión en señal de duelo.

El diputado Sr. Lafite pronunció un sentido discurso necrológico.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Zaragoza.—En el teatro Principal se ha estrenado, por la compañía de Enrique Borrás, con éxito grandísimo, el drama de Pinillos *Esclavitud*.

La interpretación fué admirable, y el señor Pinillos, aclamado.

El «Diario de Zaragoza», después de dedicar muchos elogios a los intérpretes y a la obra, dice:

«De la interpretación de *Esclavitud* diremos, aparte de lo anterior, que Ruiz Taty estuvo admirable.

Carmen Muñoz, como protagonista, fué ovacionada calorosamente. Y los demás, Adela Calderón, Matilde Llopis, Alberto Romero, Ramón Gatuellas, Trescol, Tello y Piñeira, acertadísimos.

El Sr. Borrás fué aclamado delirantemente. Fué ovacionado a la salida del teatro.

El Sr. López Pinillos salió al final de todos los actos.

El éxito no tiene precedentes por su hondura.»

San Sebastián.—Con «Amores y amores», «La estatua de sal» y «La ley de los hijos» ha celebrado su función de beneficio y despedida la gran actriz Rosario Pino, que fué ovacionada.

Valladolid.—En breve debutará en el teatro Calderón la compañía de Rosario Pino.

—En el teatro Lope de Vega sigue actuando con éxito grande la compañía de Amalia Adamuz.

Cádiz.—La compañía Catalá-Torner ha estrenado en el Principe con éxito grande la comedia «Un drama de Calderón».

La interpretación fué admirable por parte de Concha Catalá y las Sras. Angeles Molina y Conchita Farfán y los Sres. Benedito, Torner, Castañón y Bernades.

El Sr. Muñoz Seca fué ovacionado, teniendo que presentarse ininidad de veces en el palco escénico.

CONFLICTOS SOCIALES

HUELGAS Y PROTESTAS

EN SEVILLA

Los camareros y cocineros

Sevilla, 7.—Los camareros y cocineros han acordado hoy la huelga, por solidaridad con los gremios no federados que se hallan en huelga, que a su vez han decidido persistir en su actitud.

—La fuerza pública ha dado una carga en la plaza de San Martín.

Los conflictos pendientes.—Tahona asaltada.—Los cocineros

Sevilla, 7.—Un grupo de huelguistas asaltó una tahona de la calle de Yuste, pretendiendo llevarse el pan. Acudieron a contenerlo varios guardias municipales, resultando un agente levemente lesionado.

Los cocineros de los hoteles han conferenciado con el gobernador civil, comunicando que la huelga de su gremio sólo será de cuarenta y ocho horas, para mostrar solidaridad con los demás.

En uno de los principales hoteles púsose un aviso diciendo que sólo se serviría el almuerzo reduciendo el número de platos.

Los huéspedes lo aceptaron humorísticamente, ofreciéndose algunos de ellos para cocinar y otros menesteres, desarrollándose escenas verdaderamente cómicas.

Los metalúrgicos

Sevilla, 7.—Esta tarde se han reunido en el Ayuntamiento los industriales metalúrgicos para tratar de las bases de arreglo.

EN VALENCIA

La normalidad en la fabricación del pan

Valencia, 7.—Desde anoche se ha reanudado la normalidad en el trabajo de todos los hornos.

El alcalde es censurado por algunos periódicos por haber dado al gremio de horneros, a cambio de la concesión de la jornada de ocho horas, y como transacción que algunos juzgan excesiva, el libre peso de las piezas de pan llamadas «pataquetas».

El alcalde ha publicado una nota oficiosa diciendo que lo concedido hasta ahora es solamente con carácter provisional y para evitar que coincidieran dos huelgas tan importantes como la de tranviarios y panaderos.

Los tranviarios

Se han reunido los tranviarios en la Casa del Pueblo, votando el siguiente acuerdo:

Si reanudadas las gestiones cerca de la Compañía no se acepta la fórmula, entendiéndolo así si no contesta satisfactoriamente durante todo el domingo, los ferroviarios se dirigirán al Comité directivo de la Casa del Pueblo para que se plantee la huelga desde el lunes.

Reunido dicho Comité y los representantes de 31 Sociedades, han acordado mantener su acuerdo.

Los ferroviarios del Norte han enviado una carta a los tranviarios huelguistas, ofreciéndoles su apoyo moral y material. La firma un ferroviario.

Los tranviarios

Valencia, 7.—Los obreros tranviarios han dirigido un manifiesto a la opinión, explicando su actitud.

Hacen historia del asunto desde el planteamiento de la huelga.

Hoy han circulado sólo los tranvías del Grao, conducidos por militares y custodiados por la Guardia Civil.

EN BILBAO

En Portugalete

Bilbao, 7.—Los tocineros de Portugalete se han declarado en huelga por haberse aumentado el precio de venta en dos céntimos kilo.

EN PALENCIA

Los obreros del campo.—Mitin importante

Palencia, 7.—En Villada se ha celebrado un mitin de obreros del campo. Ha estado concurridísimo.

Varios oradores manifestaron que los obreros industriales obtienen ventajas y mejoras económicas por hallarse unidos, mientras los obreros agrícolas no son atendidos en sus justas reclamaciones porque no están unidos y porque les falta instrucción.

Hicieron resaltar la gran injusticia que supone que no sea extensiva para ellos la ley de Accidentes del Trabajo.

Durante el mitin el orden fué completo.

EN BARCELONA

Conflictos obreros

Barcelona, 7.—Se ha agravado el conflicto promovido por los empleados de la sección de facturación de la Compañía de los ferrocarriles de Cataluña, secundados por varios de sus compañeros de la Barcelonesa de electricidad, habiéndose extendido a otras secciones de la Compañía que tiene todos estos servicios conocida por la Canadiense, que hasta ahora habían guardado actitud pasiva.

Se teme que, no obstante la intervención del gobernador y del presidente de la Mancomunidad, el paro se haga general a todos los empleados de la Canadiense, y por ello se resentirán en primer lugar los servicios de alumbrado eléctrico.

—Los industriales caldereros en cobre han acordado conceder a los obreros la jornada de ocho horas, el aumento de una peseta a los oficiales y un real a los aprendices.

Con ello se confía quedará terminada la huelga que los obreros sostenían desde primeros de octubre.

El lunes se abrirán de nuevo los talleres.

—Comunican de Igualada que la Sociedad de obreros curtidores ha declarado el boycott a la Casa de los Sres. Castellor.

Se había acordado que en todas las fábricas de curtidos de Igualada cesara el trabajo a las seis, y en la Casa referida no quieren respetar el acuerdo.

—De Sitges comunican que ha sido solucionada la huelga de obreros zapateros, por

INFORMACIONES DE MADRID

Los barcos españoles hundidos

Indudablemente ha sido un éxito del actual Gobierno obtener de las naciones vencedoras, no sólo que se nos respete en el usufructo de los buques alemanes de que se incautó España, sino además de que no hayamos tenido que pasar por la vergüenza de vernos forzados a entregarlos y a arriar en ellos la bandera nacional. Me lo hizo todo en esa aventura de la incautación. Lo dijimos a su tiempo. Por fortuna, las gestiones del conde de Romanones han tenido en esta ocasión felices resultados cuando todos temían, y con resultados que, metidos en un callejón sin salida, las cosas se resolvieran en contra nuestra.

Pero ¿ha quedado liquidada la cuenta? Tiene razón «La Jornada», cuando escribe lo siguiente:

«Se usaba el «Diario Universal», en su artículo de fondo de anoche, del feliz, aunque permicioso, resultado de las negociaciones enmendadas entre el Gobierno y la Entente a probabilidad de los barcos alemanes de que se incautó, tarde y con daño, el Gabinete de estadistas-cumbres. Parece que, al fin, España podrá utilizar esos buques sin temor a que sean apresados por las naciones aliadas. Como es lógico, a nosotros nos agrada la noticia, tanto por lo que supone de beneficio para los intereses nacionales, como porque con ello se hace más evidente la desigualdad de trato que hemos recibido de los países de la Entente y de los imperios centrales, tan amigos de España, al decir de la germanofilia. Y aunque las torpezas de nuestros Gobiernos hacen más meritoria la transigencia de los aliados, queremos hacer punto acerca de esta cuestión, para que no se interpreten torcidamente nuestras intenciones.

Sin embargo, nosotros quisiéramos haber podido unir a ese motivo de alegría el de saber algo concreto respecto a las múltiples reclamaciones dirigidas a Alemania por los buques que los submarinos nos echaron a pique. No basta con que el señor conde de Romanones prometa dar conocimiento de las notas enviadas, farrago engorroso de eufemismos y timideces. La política del silencio no es, a nuestro juicio, la más acertada para estimular a los Gobiernos extranjeros al cumplimiento de sus deberes para con nuestro país, sobre todo si con el amordazamiento se produce la sensación de que carecemos de sensibilidad para asuntos que tanto afectan a los intereses económicos de España y a sus prestigios de nación independiente.»

Nosotros también preguntamos: ¿Y los buques españoles echados a pique por los submarinos alemanes? ¿Y las vidas que perdieron nuestros marinos, asesinados? Ahí está la clave de la cuestión.

Boletín religioso para mañana

Domingo 9 de febrero de 1919
Santor del día.—Santa Apolonia, virgen y mártir; Santos Alejandro, Nicéforo, Primo y Donato, mártires, y Anberto y Sabino, obispo y confesores.
La misa y oficio son de la Dominica V después de la Epifanía, con rito semidoble y color verde.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Religiosas Beneditinas de San Plácido; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, completas, preces y reserva.
En la catedral, a las nueve y media, misa conventual.
En las parroquias, a las diez, con explicación del Santo Evangelio.
En la Capilla Real, a las once.
En la Encarnación, a las diez.
En las Carmelitas de Maravillas (Príncipe de Vergara, 21), a las ocho y media, misa de comunión general; a las diez y media, la solemne, en la que predicará D. Ángel Ruau, y por la tarde, a las cuatro y media, termina la novena, predicando D. Diego Tortosa. Después de la reserva se hará la procesión con la imagen de la Santísima Virgen.
En San Jerónimo, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, termina la novena a San Blas.
En Santa Cruz, a las ocho, misa de comunión; a las diez la solemne, en la que predicará D. Francisco Terrero, y por la tarde, a las seis, termina la novena a la Sagrada Familia, predicando el mismo señor.
En San Martín continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, a las cinco y media, predicando D. Luis Calpena.
En San José termina la novena a Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, a las cinco y media, predicando el P. Salvador de los Cristos de la Salud continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, después de los rosarios de las siete, ocho y doce.
En los Servitas, a las cinco, ejercicios.
En San Luis termina la novena a Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto; a las ocho, misa de comunión general; a las diez y media, la solemne, en la que predicará D. Lucio el ejercicio, predicando D. Francisco Terrero, y por la tarde, a las cinco y media, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios.
En la del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio con sermón por el padre Laria.
En San Ignacio, a las cinco y media, ter-

mina el triduo a San Juan de Mata, predicando el padre Lorenzo de la Concepción. Ejercicio de los Siete Domingos a San José. En el Cristo de la Salud a las ocho y media, y por la tarde a las cinco y media.
En San Marcos, a las siete y media, misa de comunión y ejercicio.
En las Religiosas de Santa Catalina de Sena a las ocho y a las seis de la tarde.
En el santuario del Perpetuo Socorro a las ocho.
En el Olivar, a las ocho, misa de comunión y ejercicio, y por la tarde a las seis, predicando el padre Manuel Sáinz.
En Don Juan de Alarcón, después de la misa de nueve.
En San Luis durante la misa de las ocho y media.
En la Buena Dicha a las cinco y media de la tarde.
En la iglesia Pontificia, a las ocho, misa de comunión, y a continuación el ejercicio.
En las Calatravas a las ocho y media.
En la iglesia de la Consolación a las once y media.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, Olivar, San José, Santo Domingo, Pasión y San Fermín de los Navarros.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Sagrada Familia.

HACE MEDIO SIGLO

Día 8 de febrero de 1869
París, 6.—El diario *Le Public* reproduce una proclama de la ex Reina Isabel a los españoles, que dice:
«Que los cuatro meses que han pasado desde la Revolución han agravado la situación política, financiera, comercial e industrial de España.
En presencia de estos resultados, la ex Reina Isabel persiste más que nunca en la firme resolución de permanecer la Soberana de los españoles sin reacción sangrienta y con el apoyo de los hombres desinteresados que el sufragio del pueblo designara.»
El manifiesto continúa diciendo:
«Volvamos juntos a emprender la obra de regeneración, de tolerancia, y sobre todo de libertad que yo simbolizo.
Enteramente soy de ustedes, y con mi hijo en los brazos vengo a restituirles vuestro reposo, vuestra justicia, vuestro poder y la supremacía de vuestra fe.»
El periódico *Le Public* reproduce el rumor de que el Papa ha invitado a la ex Reina Isabel a favorecer la fusión de los isabelinos con los carlistas.
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Sociedad Española de Higiene
Esta Sociedad celebró sesión el último martes, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.
Leída y aprobada el acta de la anterior, el secretario general, doctor Jiménez Cuesta, dió cuenta de las obras recibidas para la biblioteca de la Sociedad.
Después continuó la discusión del tema titulado «Protección a la infancia», haciendo uso de la palabra el doctor Soriano, que pronunció un interesante discurso de eminente sentido práctico. Solicitó que los mantenedores del tema formularan conclusiones en que poder fundar los debates, para llegar más fácilmente a resultados positivos y categóricos en beneficio de la infancia desvalida.
Trató del matrimonio endémico; de las enfermedades transmisibles por herencia; de los consultorios para embarazadas; de la necesidad de que el Ayuntamiento facilite para los partos de mujeres pobres, materiales y ropas esterilizadas, y terminó su discurso, que fué muy aplaudido, lamentando que el ambiente social impida implantar algunas reformas indispensables en las costumbres, y que sean cumplidas leyes tan admirables como la de la protección a la infancia, que desde el año 1904, en que fué promulgada, no ha sido cumplida.
El doctor Tolosa Latour elogió la versión de propaganda y vulgarización científica que desde hace muchos años viene realizando la Sociedad Española de Higiene, afirmando que la ley de Protección a la infancia es cumplida en muchas de sus disposiciones.
El doctor Juarros dijo que si no se cumplen muchas leyes muy provechosas para las costumbres, es porque muchas de ellas se han anticipado al ambiente, en el que falta la preparación necesaria, además del placer que produce el faltar a sabiendas a todo.
Dijo que es necesario que el hombre sea hombre, y la mujer, mujer.
Rectificó el doctor Tolosa Latour, ensalzando las ventajas de la educación familiar.
La señora Velasco defendió elocuentemente el feminismo, afirmando que en España el patriotismo de la mujer es una generosidad, porque el Estado la niega todo.
Censuró la lactancia mercenaria en su aspecto moral y cristiano, señalando todos sus inconvenientes. Abominó del régimen de lactancia en la Inclusa, donde a las madres las arrancan sus hijos, que son enviados a lactar a los pueblos, donde la mayoría mueren, dándolas en cambio a cada una dos niños.
Dijo que el niño tiene derecho al pecho de su madre, si ser criado por su madre. Fué muy aplaudida.
Y habiendo pasado la hora de reglamento, el señor presidente levantó la sesión.

LA VILLA DE PARIS
67-ATOCHA-67
Liquidación por fin de estación 50 por 100 de rebaja en Abrigos, Vestidos, Salidas de Teatro, Abrigos de piel, Batas y Blusas.

LA VACUNACION

Aviso importante

Desde el día 11 de este mes se establecerá un servicio de vacunación, amparado por la Guardia Civil, en cada una de las carreteras que afluyen a la Corte.
No entrará en Madrid ninguna persona que no exhiba el certificado de vacunación y quien se resista a ser vacunado, en el acto será conducido al Gobierno Civil, y si no hace efectiva la multa de 500 pesetas, será enviado a la Cárcel Modelo a cumplir quince días de arresto.
Nos ruega el gobernador lo hagamos público para que no aleguen ignorancia los carreteros y peatones que a diario vienen a la Corte procedentes de Vallecas, Tetuán, Chamartín, Canillas, Carabanchel y demás pueblos próximos.
El servicio se establecerá en los límites del término municipal.

Es sencillamente intolerable que habiéndose vacunado casi todos los vecinos de Madrid, se resistan a vacunarse muchos de los habitantes de los pueblos próximos. El único medio de acabar de una vez con la viruela es el empleo de esos procedimientos y el gobernador se limita a cumplir lo que ofreció: quien no se vacune voluntariamente será vacunado forzadamente en la Cárcel Modelo con camisa de fuerza.
Sabe de sobra el Sr. Romeo que después de haber cumplido voluntariamente el Bando más de 400.000 personas será preciso cazar a lazo a unas cuantas, y por saberlo, ruega al público no se deje influir por movimientos compasivos, y le ayude a aplicar con todo rigor las sanciones penales a quienes teniendo el deber de vivir como ciudadanos se creen con derecho a vivir como bestias.

El pintor Pinelo y la Pintura española en América

Para celebrar el enorme éxito obtenido por la XIV Exposición de Pintura española en la República Argentina, organizada, como las anteriores, por el ilustre artista José Pinelo Lull, un grupo de insignes pintores está organizando un banquete, que se celebrará el próximo lunes, a la una de la tarde, en el hotel Ritz.
Más de veinte años lleva consagrado el Sr. Pinelo Lull a esta patriótica tarea—interrumpida por la guerra y continuada ahora—para sostener al otro lado del Océano los prestigios indiscutibles de nuestra Pintura contemporánea.
Cerca de medio millón de pesetas han importado las ventas de cuadros de artistas actuales realizadas por el Sr. Pinelo en Buenos Aires y otras ciudades argentinas, y paralelo de este óptimo resultado económico para nuestros pintores, se consiguió el no menos grato de la acogida elogiosa dispensada por toda la Prensa a sus obras.
Nada, por lo tanto, más justo que este homenaje en honor de Pinelo Lull, para el cual se expiden las tarjetas, al precio de 15 pesetas, en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes, Asociación de Pintores y Escultores y librería de Fernando Fe.

Entierro del duque de Santo Mauro

A las tres de ayer tarde se ha verificado la conducción de los restos mortales del mayor conde mayor de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia desde la casa mortuoria, calle de Zurbano, al cementerio de San Isidro, donde tienen sepultura provisional.
Poco tiempo antes de organizarse la fúnebre comitiva dieron guardia al cadáver en la capilla ardiente los Alabarderos.
El fúnebre cortejo se organizó así: Cuatro guardias municipales a caballo abriendo la marcha, seguidos de una sección del mismo instituto; la Banda Municipal; el clero de la parroquia de Santa Teresa (Chamberí) con cruz alzada, rezando responsos; seis guardias municipales a caballo y el coche-estufa conteniendo el féretro, con tiro de seis caballos, y dos monumentales coronas dedicadas al finado por S. S. MM.
Seguía el duelo, que recorrió a pie todo el trayecto hasta la Cuesta de la Vega, donde fué despedido.
Presidían S. A. el Infante D. Fernando, acompañado de los Sres. Maura, duque de Medinaceli, conde de Estradas, marqués de Santa Cruz, conde de Torrecarras, marqués de Villadarias, capellán de honor de Su Majestad, Sr. Palmers, y otro sacerdote de la casa mortuoria.
Procedían a la carroza fúnebre guardas del Real Patrimonio, en dos filas, personal de las Caballerías reales con librea a la Federica, del Real picadero, de la Inspección general de los Reales Palacios, de la Mayordomía mayor, de la Camarería de S. M. la Reina y de la Intendencia de la Real Casa, porteros del Senado y del Ayuntamiento y un correo de Su Majestad, de gala, a caballo.
Seguían al féretro hermanas de la Caridad y representaciones de otras Comunidades religiosas.
Tras el duelo iban una sección de la Escolta Real y cuatro municipales a caballo, precediendo a la carroza de respeto, que era la de concha, con tiro de seis caballos castaños, trenzados y empenachados con los colores nacionales.
Después figuraban varios coches de París, de gala, para los jefes de Palacio, que formaban una segunda presidencia, constituyéndola el marqués de Viana, el de Castel-Ro-

drigo, el general Huerta, el conde del Grove y el duque de la Unión de Cuba.

Velase luego dos automóviles enlutados de la casa mortuoria, una carroza de gala del Senado y otra del Ayuntamiento, cerrando el fúnebre cortejo una interminable fila de autos y coches particulares, en su mayoría blasonados.

La banda municipal tocó durante el trayecto varias marchas fúnebres, todas españolas: *El Calvario*, de Roig; la del maestro Bretón, y la de *La muerte de Garcilaso*, de Espinosa.

La comitiva fúnebre siguió esta carrera: calle de Almagro, plaza de Alonso Martínez, calles de Sagasta y Cañanza, Glorieta y calle de San Bernardo, plaza de Santo Domingo, calle de Torija, plaza de los Ministerios y plaza de Oriente, llegando a la Cuesta de la Vega, donde los concurrentes subieron a sus respectivos coches y se despidió el duelo.

Citar nombres de concurrentes al entierro sería empequeñecer la gran manifestación de duelo por el fallecimiento del duque de Santo Mauro hecha por la Grandeza de España, la Nobleza de Madrid, el mundo palatino y las representaciones parlamentarias.
Descanse en paz el ilustre prócer!

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

UN CASO LAMENTABLE

¿Puede usted morirse tranquilamente?

Este es, por lo visto, el lema de un médico de cierta Casa de Socorro de Madrid.
Ha referido el hecho el gobernador al recibir a los periodistas.
Y el hecho es que la portera de una casa de la calle del Amor de Dios se personó en la Casa de Socorro correspondiente para solicitar que el médico de guardia fuese a ver a un vecino de la casa, enfermo de tuberculosis y aquejado ahora de un ataque gripal.
Se negó el médico a ir a la casa de referencia, dando como pretexto el de que estaba vacunando.

La portera, temerosa de que pudiera ocurrir algo grave, pues el enfermo se negaba a franquear la puerta de su habitación, decidió personarse en el Juzgado de guardia.

Allí le dijeron que nada tenían que ver con el asunto, pues no se trataba de un delito.
Continuando su peregrinación, la portera encaminó sus pasos a la Comisaría del distrito.

Desde este centro dieron al Gobierno civil aviso de lo que ocurría.
Desde el Gobierno intentaron hablar por teléfono con el médico de la Casa de Socorro. ¡Inútil intento! El teléfono de la Casa de Socorro estaba descolgado.

Vuelta a comunicar con la Comisaría para que de ella se destacase una guardia hacia la Casa de Socorro y avisase al médico.

Este hizo saber al emisario que no admitía avisos telefónicos ni recados por guardias: que él sólo admitía órdenes por oficio.

Ante tan inopinada respuesta, el gobernador se creyó en el caso de notificar al alcalde lo sucedido para que la primera autoridad local imponga al médico de la Casa de Socorro el castigo que crea conveniente.

Del mismo modo creyó oportuno dar publicidad al hecho, con vistas a que en adelante no se repita y a que no haya en las Casas de Socorro médico alguno que tenga por lema el que encabeza estas líneas: «¿Puede usted morirse tranquilamente?»

UNA BODA

En la iglesia de la Concepción, calle de Goya, han contraído matrimonio la bellísima y gentil María Josefa López Elizagaray, hija del gran clínico D. Jacobo López Elizagaray, con su primo el teniente de artillería D. Jesús López Varela.

La novia entró en la iglesia del brazo de su padre y padrino. Vestía sencillo y elegante traje blanco de crespón de la China, con greca bordada en seda, manto y velo nupcial. Al órgano se oyeron las hermosas notas de la Marcha de Mendelssohn, consagradas ya para tales actos.

El novio dió el brazo a su madre y madrina doña Joaquina, que lucía elegante traje negro con mantilla de encaje y gran peineta española.

El contrayente vestía uniforme de gala de oficial de Artillería.

Rico tapiz se extendía desde el presbiterio hasta la entrada de la iglesia.
El altar mayor velase adornado en sus líneas principales y en la coronación del retablo con grupos de jacintos y otras flores blancas, emblemas de pureza.

Después a la venturosa y gentil pareja el padre Macía, de la orden de Santo Domingo, ocupando contrayentes y padrinos reclinatorios y sillones tapizados de seda azul.

Fueron testigos de la novia el general Rivadulla, Eleizgui, D. Enrique Camarero, don Luis Haguindey y D. Manuel Batanero, y del novio, D. Domingo Elizagaray, el vizconde de Altamira, D. Carlos C. Varela, don Alfredo Correa y el alumno de Artillería don Luis López Varela.

Durante la misa de velación se oyeron al órgano acordes de «Parsifal».

Los fotógrafos obtuvieron instantáneas de la escena nupcial.
En la sacristía se sirvió con esplendidez el lunch a más de doscientos invitados, entre los que figuraban muchas personas conocidas y gran número de muchachas preciosas y elegantes.

Los recién casados y sus padres recibieron innumerables y efusivas enhorabuena.
La feliz pareja salió anoche para Andalucía.

CASA DE LA VILLA

LASESION DE AYER

Después de un sentido discurso del alcalde, Sr. Garrido Juaristi, en memoria del duque de Santo Mauro, que fué alcalde de esta corte, y de D. Fermín Calbetón, que fué vocal de la Comisión de Ensanche, recientemente fallecidos, propuso que se levantase la sesión en señal de duelo, haciendo constar en acta el sentimiento de la Corporación por tan sensibles pérdidas, como se acordó por unanimidad, después de asociarse los Sres. Nogueira, Maura, De Blas, Silva, Fraile, Corona y Tato.

La calle de Argensola

El alcalde presidente, Sr. Garrido Juaristi, viene gestionando la terminación de las obras para reparar el subsuelo de la calle de Argensola y el pavimento consiguiente, esperando que se ultime por la Dirección del Canal de Isabel II la reparación de la rotura de la cañería de conducción de agua, originaria del accidente, y habiendo interesado se vea si hay algún medio que permita restablecer lo más pronto posible la circulación de tranvías, en cuyo caso se procederá a realizarlo por la contrata de pavimentación del Estado, a quien corresponde este servicio.

Los enterramientos

Desde el día 14 de septiembre de 1884, en que se abrió al servicio público el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, hasta el día 31 de diciembre de 1918 se han verificado en el mismo 528.932 inhumaciones.

Han sido conducidos al osario por no haber hecho la renovación de las sepulturas al transcurrir los diez años desde la inhumación 358.149.

Ocupan, por tanto, sepulturas 170.783, clasificados como se expresa a continuación:
Adultos.—Varones, 51.286; hembras, 49.910. Total, 101.196.
Párvulos.—Varones, 30.977; hembras, 27.089. Total, 58.066.

Fetos.—Varones, 6.361; hembras, 5.160. Total, 11.521.

En el cementerio Civil, desde el día 9 de septiembre de 1884, en que se abrió al servicio público, hasta el día 31 de diciembre de 1918 se han verificado en el mismo 3.681 inhumaciones, han sido trasladados al osario 1.760 y ocupan sepulturas 1.921, clasificados en la forma siguiente:
Adultos.—Varones, 763; hembras, 362. Total, 1.125.
Párvulos.—Varones, 422; hembras, 336. Total, 758.
Fetos.—Varones, 21; hembras, 17. Total, 38.

LINDOS DISFRACES

EL CARNAVAL DE LA PAZ

Iniciativa de la Perfumería Gal

La hecatombe europea impuso el retraimiento en la vida de la Alta Sociedad, reduciendo las tradicionales fiestas de Carnaval a las expansiones callejeras.

Pero llegan los días de la ansiada paz y en los suntuosos actos palatinos se inicia la vuelta a la vida del gran mundo, que empieza a manifestarse con fiestas de distinción y elegancia tradicionales.

Pronto veremos anunciados festivales de carácter tan marcadamente simpático como esos bailes de trajes que rememoran tradiciones de fastuosas cortes, en las que se rendía tributo a la belleza y al arte.

Y haremos de leer en las amenas frivolidades mundanas reproducción de diálogos en que se diga:
—Estaba preciosa la hija de los duques, vistiendo típico traje de charra.
—Es verdad. ¿Sabes usted dónde encontré el modelo?
—En un grabado de Ribas que publicó *La Esfera* para anuncio de la Perfumería Gal.
—Conozco los modelos. El lindo traje de la condesita es también reproducción de un dibujo de Ribas. De la colección de postales editada por esa misma casa.
No habrá de extrañar que sean escuchados y recogidos diálogos como éste. La moda impone la actualidad, que es de amor a las tradiciones patrias, recogida por la Perfumería Gal, al editar en cuarenta postales sendos dibujos de Ribas, reproduciendo con fidelidad asombrosa trajes típicos femeninos regionales.

La colección de las cuarenta postales no puede ofrecerla gratis la Perfumería Gal, porque no dispone de gran número, y las ofrece por su coste a sus bellas clientes. De modo que enviando tres pesetas a la Perfumería Gal, Madrid, y las señas para su remisión, se recibirá la referida colección completa.

La Perfumería Gal hará un regalo, en artículos de su fabricación, a las señoritas que, habiendo utilizado como modelo alguna de las postales para su disfraz, envíe una fotografía así ataviada a la dirección siguiente:

NEGOCIADO D.
E. GAL
PASEO DE S. BERNARDINO, 10
MADRID

De este modo devuelve la Perfumería Gal, con su espléndida acostumbrada, el importe de sus postales, evitando al mismo tiempo el menosprecio que de ellas pudiera hacerse si al regularlas fuesen a manos de quienes no supieran apreciar su mérito.

Seguramente la feliz iniciativa de la Perfumería Gal dará ocasión para rememorar tiempos gloriosos, viendo bellas señoritas disfrazadas con trajes regionales, veraces, sencillos y elegantes.—ZAHARA.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Hoy sábado, por la noche, se pondrá en escena la ópera Thais...

El domingo, por la tarde, a las cuatro y media, se cantará la ópera Mefistófeles...

En breve, estreno de la ópera española El Acapiés...

Español.—A pesar del enorme éxito alcanzado por la famosa Pata de cabra...

El martes próximo, estreno del drama cómico en tres actos, dividido en siete cuadros...

Princesa.—Hoy sábado, a las nueve y tres cuartos de la noche, en función popular...

El domingo, a las cinco de la tarde, se representará La verdad de la mentira...

Se despachan localidades en Contaduría para todas las funciones...

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la aplaudidísima obra cómica Los pergaminos...

Por la noche, en función popular, La venganza de Don Mendo...

El domingo, a las cuatro, Cobardías; a las seis y cuarto, En asuntos del querer...

Centro.—Compañía de Francisco Morano.—Hoy sábado, en la función de las seis de la tarde...

Por la noche, a las diez y cuarto, el magnífico drama en tres actos...

El domingo, dos grandes funciones: por la tarde, la graciosa comedia en tres actos...

El miércoles próximo, estreno del emocionante drama en tres actos...

Apolo.—Hoy 8, a las seis y cuarto de la tarde, penúltima representación...

grandioso éxito de esta temporada, Triunfos.

El domingo, a las cuatro en punto de la tarde, última representación de El rey que robó...

El lunes, a las seis y cuarto de la tarde, se verificará el estreno del drama de costumbres populares...

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación...

Cómico.—Hoy sábado a las seis y cuarto de la tarde, Concha la lamparillera...

El domingo, tres grandes funciones: la primera, a las cuatro de la tarde, Los zánganos...

El martes próximo, estreno del drama cómico en tres actos, dividido en siete cuadros...

Se despachan localidades en Contaduría para todas las funciones...

Marlin.—Funciones para el domingo: a las cuatro, Frutas al natural; a las cinco, Perico de Aranjuez...

Cervantes.—Hoy sábado, tarde y noche, se pondrá en escena el emocionante drama político...

Se despacha en Contaduría. El programa no puede ser más atrayente...

El domingo, dos grandes funciones: por la tarde, la graciosa comedia en tres actos...

El miércoles próximo, estreno del emocionante drama en tres actos...

Apolo.—Hoy 8, a las seis y cuarto de la tarde, penúltima representación...

El Asilo de la Paloma

Habla el concejal-patrono

El concejal D. Angel Ossorio Gallardo ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«En la misma medida que crecen las necesidades de todo orden en las grandes poblaciones, han de aumentar también las de índole benéfica, y hay que reconocer que en el Municipio madrileño no ha ocurrido así...

Esta necesidad, imprescindible a toda hora, lo es mucho más en los momentos presentes, por dos razones irrefutables: primera, por la política de protección a los menesterosos...

El Asilo de Nuestra Señora de la Paloma cuenta hoy con su establecimiento principal, donde el presupuesto es para 850 personas...

En el segundo Asilo están acogidas 225 niñas, con independencia, y por reciente feliz iniciativa se ha establecido una Escuela Albergue...

Basta ver todo lo expuesto para comprender que la cantidad de patrocinados del Ayuntamiento es a todas luces insignificante en relación con las necesidades de la sociedad...

Al propio tiempo que esta dificultad numérica, se ofrece otra de organización: mantener en un mismo establecimiento a los niños, los ancianos y las ancianas...

La discreción aconseja no ahondar estas explicaciones, tanto más innecesarias cuanto que V. E. se hará cargo de lo que aquí omito...

Por otro lado, el segundo Asilo, dedicado a las niñas, ni responde a fines educativos ni puede ser debidamente vigilado desde Madrid. Así como en el primer Asilo la prudente y cada día mejor orientada organización de escuelas y talleres permite dar a todos los acogidos un porvenir y un rumbo cimentado...

Si el Ayuntamiento ha de cumplir los deberes que la realidad social y los imperativos de la conciencia le marcan en este aspecto de la beneficencia pública, será menester que sostenga cinco establecimientos independientes...

Los niños pudieran quedar en el primer Asilo donde hoy se encuentran, aunque ocupándolo por entero.

Las niñas deberían abandonar el edificio de Alcalá de Henares, que no tiene el menor asomo de condiciones pedagógicas ni higiénicas para la infancia...

A este Asilo de Alcalá pudieran ir las ancianas, que hoy están en Madrid.

La Escuela Albergue, establecida en Alcalá de Henares, podría seguir dedicada al fin que hoy tiene, procurando hacer en ella las ampliaciones necesarias.

Y quedaría, por consiguiente, en pie la precisión de buscar un local para Colegio de las niñas y otro para albergue de los ancianos.

Paréceme ocioso añadir que sería oportuno tener esos establecimientos en Madrid ó en sitios muy próximos a su término municipal; pues el funcionamiento de estas instituciones en sitios tan distantes como Alcalá, encarece su administración y dificulta su vigilancia.

No será imposible encontrar edificios que sirvan para el objeto indicado, sin necesidad de la gran tardanza que supondría la construcción de unos nuevos.

Algo podrá tratarse con el Estado en cuanto al edificio de Vista Alegre, que, a pesar del transcurso de los años, no acaba de recibir el destino para que está indicado; sería posible también resucitar los tratos que no hace mucho tiempo estuvieron iniciados con el propietario de otro gran edificio próximo a Fuencarral; a la memoria del infrascrito viene en este momento la existencia del magnífico colegio para niñas erigido por la duquesa de Sevillano en la calle del Príncipe de Vergara...

En consecuencia, el concejal que suscribe, delegado de estos servicios, se permite proponer a V. E.:

1.º Que acuerde ser necesarios los cinco establecimientos indispensables para los fines que también se expresan.

2.º Que en el próximo presupuesto dedique cantidad bastante para acometer los alquileres ó el pago de primeros plazos de compra de uno de los dos edificios que urge buscar.

No es posible precisar ahora cuál habría de ser esta cantidad; pero si las atenciones del próximo presupuesto lo consintiesen, podría calcularse a priori, y con reserva de lo que se estudiará, en 250.000 pesetas.»

CONCIERTOS ELITE

ANDRES SEGOVIA

En la sala del Ritz, y con artistas de gran reputación, van a tener lugar unos interesantes conciertos, llamados a constituir la reunión del público distinguido. El primero está a cargo del célebre guitarrista Andrés Segovia, y se verificará el próximo miércoles, día 12, a las cinco y media de la tarde.

Preliudio. Andante (primera audición). Allegro.—Sor.

Estudio.—Tárrega. Danza.—Granados. Preliudio.—Albéniz.

Fuga de la primera sonata, para violín solo (primera audición).—Bach.

Adagio.—Beethoven. Romanza appassionata.—Mendelssohn.

Minueto. Momento musical.—Schubert. Nocturno (primera audición). Berceuse.—Schumann.

ESTADO DEL TIEMPO

Faltan todos los datos del Extranjero, y es difícil formar idea de la situación atmosférica.

Paréceme que hay una depresión al Oeste del Estrecho de Gibraltar.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Tiempo incierto.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 7, 709,5 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 12,0. Idem mínima, 4,3. Recorrido total del viento, 73 kilómetros. Velocidad máxima, 20 kilómetros por hora. Dirección dominante, calma.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Tiempo incierto.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS

Table with columns for bond types (4 por 100 interior, 4 por 100 exterior), series (Serie F, D, C, B, A, G y H), and prices for two consecutive days.

Table for 4 por 100 exterior (estampillado) with series and prices.

Table for 4 por 100 amortizable with series and prices.

Table for 5 por 100 amortizable with series and prices.

Table for Carpetas provisionales 5 por 100 amortizable, Emisión de 1917.

Table for Obligaciones del Tesoro al 4% and al 4,75%.

Table for Ayuntamiento de Madrid, including Obligaciones de 1888 and 1908.

Table for Banco Hipotecario de España, including Cédulas hipotecarias.

Table for Valores Industriales (acciones), including Banco de España and Banco Hipotecario.

Table for Ferrocarriles, including M. Z. A. and Nortes.

Table for Obligaciones, including G. Azucarera and M. Z. A. (Arizas).

Table for Valores extranjeros, including Banco Central Mexicano and Rio de la Plata.

Table for Cambios, including Francos, Libras, and Dollars.

Table for BOLSA DE BARCELONA, including Amortizable 5 por 100 and Nortes.

Table for BOLSA DE BILBAO, including Altos Hornos, Felgueras, and Resineras.

Table for AGUA DE SOLARES, including El primer remedio para los enfermos succionados.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo. * MAÑANA * SABADO * POPULAR *

TARDE Y NOCHE

Butaca, 0,50

::: ORQUESTA * 50 PROFESORES :::

FIESTA BENEFICA

TALLER DE LA PALOMA Y SANTA SOFIA

Las distinguidas damas del Taller de Nuestra Señora de la Paloma y de Santa Sofía han organizado a favor del mismo una interesante función benéfica...

El programa no puede ser más atrayente, comenzando con un concierto por la señorita María Lola Cañizares...

Después de un minuetto Luis XV, bailado por jóvenes distinguidos, se representará Al natural...

El domingo, dos grandes funciones: por la tarde, la graciosa comedia en tres actos...

El miércoles próximo, estreno del emocionante drama en tres actos...

Apolo.—Hoy 8, a las seis y cuarto de la tarde, penúltima representación...

hermana de Luciano debieron dejar el país y, aunque jóvenes, buscar el medio de ganar su vida.

Así, los tres huérfanos se vieron separados y no han sabido nunca unos de otros. Luciano, niño aún, permaneció con su padre y con una niña abandonada por los suyos...

Luciano, niño aún, permaneció con su padre y con una niña abandonada por los suyos, cuya nodriza fué la mujer del tejedor.

Un día desapareció de la casa, y todas las pesquisas que se hicieron quedaron sin resultado. El rumor público acusó al tejedor Morel de haber matado a la niña.

«Todo eso es horrible!» exclamó la señora Lureau.

«Pues esto es el principio. La desaparición de la niña dió lugar a la formación de causa criminal contra el tejedor; mas como no se hallaron pruebas, lo pusieron en libertad cuatro meses después.

«Entonces prosiguió la vecina—fué cuando el conde de Soleure se interesó por Luciano, se hizo su protector y trató de hacer de él un artista, dándole por maestro a Ramel, su yerno.

«Ay! ¡Demasiado es lo que decís! —Pues no es todo.

«Dios mío! ¡Qué más hay? —Voy a decirlo. Nada he podido saber del hermano mayor de Luciano.

«Querida vecina, es preciso salir de ella a todo trance.»

queriendo salvar a una mujer que pedía socorro; pero personas mejor informadas afirmaron que su muerte fué un castigo de Dios.

«Pero qué hay una depresión al Oeste del Estrecho de Gibraltar.

«Entonces prosiguió la vecina—fué cuando el conde de Soleure se interesó por Luciano, se hizo su protector y trató de hacer de él un artista, dándole por maestro a Ramel, su yerno.

«Ay! ¡Demasiado es lo que decís! —Pues no es todo.

«Dios mío! ¡Qué más hay? —Voy a decirlo. Nada he podido saber del hermano mayor de Luciano.

«Querida vecina, es preciso salir de ella a todo trance.»

Dionisia, y que actualmente se halla en la prisión de Blois.

«¡Gran Dios! ¿Es posible?—exclamó la señora Lureau.

«Es demasiado cierto. —Pero ¿qué ha hecho esa desgraciada? —Está acusada de robo y asesinato.

«¡El padre... la hija! ¡Es una familia de criminales!

«Aquí tenéis un periódico de la localidad, en el que podéis leer los detalles del crimen de que se la acusa.

«Y alargó el periódico a la viuda, indicándole el artículo.

«Ved, aquí empieza: «El crimen de Grandvalet.

«La viuda lo leyó, lo devolvió silenciosamente y, dejando caer las manos, lanzó un doloroso suspiro.

«¡Qué hacer, Dios mío, qué hacer! —murmuraba la pobre madre.

«Querida amiga, sólo vos podéis... —¡Oh! ¡Esa deuda! ¡Esa deuda!

«¡Qué haríais si no debieseis esa cantidad al señor Luciano? —¡Lo que haría? ¡Ah! No me hallarían apurada.

«En fin, ¿qué haríais? —Escribiría a ese joven que cesase de sus visitas. ¡Le creo honrado!... ¡Mas, a pesar de eso y aunque tuviera una posición soberbia, no consentiría jamás en darle mi hija!... ¡Qué familia! ¡Es horrible!... ¡Qué situación más comprorribla!... ¡Qué situación más comprorribla!... ¡Qué situación más comprorribla!

Folleón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«¿Quién habla de no pagar? Cuando yo dé a Eugenia lo que le debo, si no es bastante, os adelantare lo que falta.

«Nada me debéis, señora—replicó Eugenia—; soy demasiado feliz con ofrecerme mi trabajo en muestra de nuestro reconocimiento.

«¿Cómo! ¡También vos? ¿Os unís las dos contra mí? ¡Sois incorregibles! Pero pensad, señora Lureau, que necesitáis el aire del campo.

«La viuda se volvió hacia su hija, como para interrogarla con la mirada. Eugenia, entregada de nuevo a su trabajo, tenía los ojos bajos.

«Pues bien—dijo la madre—reflexionaremos.

«La pobre Eugenia se decía que si su madre aceptaba la proposición de la vecina, estaría probablemente mucho tiempo sin ver a Luciano.

(67)

VI

El jueves por la mañana la señora Fournier dijo a la viuda Lureau unas cuantas palabras al oído y luego pasó con ella a su cuarto.

«Y bien—preguntó la madre de Eugenia—¿qué tenéis que decirme? —Cosas muy serias. Anoche no pude hablar con vos; me retiré muy tarde, porque estuve ocupada en arreglar mi instalación en Ville-d'Avray.

«Y bien—dijo la viuda.

«El joven es, en efecto, como os lo ha dicho, discípulo de Ramel. El conde de Soleure, un filántropo, lo recogió y llevó a su casa, hace algunos años, a consecuencia de un acontecimiento de los más dramáticos, que luego os referiré.

«Naturalmente, el joven se mostró reconocido a su bienhechor y su conducta es de las más irrepochables.

«La señora Lureau dejó escapar un suspiro de satisfacción.

«Desgraciadamente, mi querida amiga, los informes que me han dado sobre la familia de Luciano Morel no son nada buenos; es cosa que hace erizar los cabellos.

«Pues bien—dijo la madre—reflexionaremos.

«La pobre Eugenia se decía que si su madre aceptaba la proposición de la vecina, estaría probablemente mucho tiempo sin ver a Luciano.

regionales tendrán sobre ella las mismas atribuciones que tienen hoy los Gobiernos civiles.

Respecto a lo de la alusión del atentado personal, no quiere contestar, porque tendría que hacerlo con un agravio.

El Sr. ALCALA ZAMORA: No cabe un agravio como contestación a un discurso de razonamientos.

Cataluña es una región con carácter definido, que tiene derecho a la autonomía, y por eso se la concede. ¿El molde es estrecho?

Vengan sus señorías, con la discusión, á aumentarle.

A la ironía del Sr. Cambó sobre mi interés por Cataluña, le diré que es cierto ese interés y mi derecho, pues mientras no se varíe la Constitución, yo seré un diputado que tiene derecho a estudiar los problemas de España y los de los Municipios catalanes.

El deber del Estado es dar libertad á los Ayuntamientos de Cataluña para que puedan influir como juzguen en la vida interior de la región.

Juzga inadmisibile la relación entre el Poder regional y la Guardia Civil.

Dice que el problema de la Hacienda planteado por el estatuto se presta á enormes enredos y confusiones, y cuando en estas materias de números y de dinero se acaba la claridad, hay derecho á pensar que se acaban también la igualdad y la justicia.

El PRESIDENTE: Se suspende esta discusión.

Acto seguido se señala el orden del día para el martes, y se levanta la sesión.

Después de la conferencia manifestó aquél que estaba en absoluto de acuerdo con lo expuesto por el Presidente del Consejo, el cual había interpretado fielmente, en el discurso que había hecho, el sentir de las fuerzas que le apoyan, y que mientras lo mantenga contará con el decidido y leal concurso de las mismas.

RETIRADA? REUNION IMPORTANTE

Después de la sesión tuvieron una conferencia los Sres. Cambó, Ventosa, Domingo y otros caracterizados regionalistas.

No guardaba esa conferencia relación alguna con la proposición incidental á que en nuestra información ya nos hemos referido.

Fue para convenir en tener una reunión hoy, á las doce, á la que asistirán los señores Cambó, Lerroux, Domingo y el Sr. Junyent, en representación de los carlistas catalanes.

En esa reunión se cambiarán impresiones y tomarán acuerdos sobre lo que hayan de hacer en Cataluña y aquí.

Decía luego el Sr. Domingo que el pleito lo consideraban definitivamente resuelto desfavorablemente para ellos.

Tenían descontada la opinión adversa del Parlamento, y en su vista creía que debían resolverlo por su cuenta los nacionalistas, con todas sus consecuencias.

Deliberarán los reunidos acerca de la necesidad de ir rápidamente á la autonomía por su cuenta y de realizar una obra de propaganda por provincias, para explorar la opinión del resto de España respecto del problema y ver si coincide ó no con la del Parlamento.

¿Vuelven ustedes el martes al Parlamento?—le preguntamos.

—No sabemos si volveremos—nos contestó.—Desde luego, yo mantendré en la reunión un criterio contrario á la vuelta.

ALCANCE POLITICO PROYECTO DE AUTONOMIA

EL SR. CAMBO NO TIENE MAS QUE UNA SALIDA

Sobre la actitud en que pudiera colocarse el Sr. Cambó en su intervención en el debate respecto de la autonomía versaban ayer tarde, á primera hora, todas las conversaciones que se mantenían en la Cámara popular.

A un caracterizado catalán, muy amigo del Sr. Cambó, á quien preguntábamos su impresión acerca de lo que pudieran hacer los regionalistas, nos decía:

«Siempre se ha practicado la doctrina del mandato imperativo.

En el antiguo Parlamento catalán, nuestros representantes en Cortes se atenían invariablemente á las inspiraciones del pueblo.

En tiempo de la República se llegó á interrumpirse deliberaciones de la Diputación, porque los diputados salían á la calle á consultar con la masa el voto que iban á emitir.

Ahora, en el momento actual, ha habido un verdadero plebiscito por medio del cual toda Cataluña ha expresado su voluntad, la cual se ha concretado en los acuerdos unánimes de las diferentes asambleas de la Mancomunidad que han elaborado el actual estatuto.

Por eso, ni el Sr. Cambó ni el Sr. Domingo, ni derechas ni izquierdas, se pueden salir de la órbita que ha marcado la opinión pública catalana.

No es intransigencia: es sumisión immodificable á la voluntad expresa y terminante del Principado.

De aquí las resistencias y dificultades para toda transacción ó fórmula de concordia fuera del espíritu y la letra del estatuto.»

COMENTARIOS

Al reanudarse el debate de la autonomía hizo uso de la palabra el Sr. Cambó en medio de una expectación grandísima.

La primera parte de su discurso la dedicó á explicar el porqué de la resistencia que se ofrece á la aprobación de la autonomía. A juicio suyo, esa resistencia está basada en la oposición general á todo lo que signifique transformación en España.

La solución del problema, para los catalanistas, está en la aprobación del estatuto catalán; pero no íntegro, sino quitando un punto ni una coma, como dijera un día en Barcelona, sino lo sustancial; les basta con que sea aceptada la sustancia del estatuto, advirtiendo que es el minimum de peticiones, pues todas las enmiendas rechazadas en la Asamblea de la Mancomunidad pedían mayor extensión de la autonomía.

Después de esta declaración, como es costumbre en los catalanistas, vino la amenaza. Esta es la de que si no se aceptase los sustancial del estatuto, se abstendrán en la discusión y aprobación del estatuto del Gobierno.

Pasó después á explicar el estatuto, tratando de convencer á la Cámara de que éste no ataca á la unidad de la patria ni á la soberanía de los Poderes constituidos.

DESPUES DEL DEBATE

Al terminar la sesión, como ocurre siempre en días de verdaderos acontecimientos parlamentarios, se formaron en los pasillos numerosos y nutridos grupos que comentaban los episodios de la sesión.

Los comentarios eran unánimes. Había sido una jornada desastrosa para los nacionalistas, representados en el Sr. Cambó.

La actitud del presidente no había podido sorprenderle; reflejábanse claramente en nuestra edición de ayer por la mañana, y como nosotros, tuvieron ocasión de hacerlo también determinados periódicos.

¿Qué significa este recuerdo que hacemos? Que el conde de Romanones no ha querido equívocos en esta ocasión. Ha preferido las situaciones francas, porque así se lo demandaban, de una parte, la trascendencia del problema planteado; de otra, su posición respecto de toda la actuación de la Comisión extraparlamentaria y compromisos contraídos como consecuencia del concurso valiosísimo y patriótico que le prestaron cuantas personalidades respondieron á su invitación, aceptando una labor encaminada á la realización de una obra de concordia, como fuera el ideal que desde los primeros momentos abrigó el conde de Romanones.

Pero el Sr. Cambó parece que conservó hasta ayer á medio día esperanzas, que no sabemos en qué las fundaría, de que la sesión se hubiera desenvuelto de muy distinta manera. Desde que comenzó su discurso pudo advertirse que le dominaba una profunda preocupación y que cuidaba de no cerrarse en absoluto el camino que le condujera á inteligencias, más que con el Gobierno, con las minorías de la Cámara.

Hubo de referirse extensamente á los poderes regionales y de repetir argumentos escuchados de sus labios en diferentes ocasiones.

La Cámara prestó señaladísima atención al final del discurso, en el que el Sr. Cambó fijó la posición política de los elementos nacionalistas frente al Gobierno.

El Presidente del Consejo, después de anunciar que no entraría á examinar el fondo del problema que se debatía, por confiar eso al presidente de la Comisión dictaminadora, explicó toda su actuación hasta llegar á la constitución de la Comisión extraparlamentaria, en la que le faltó la colaboración de los re-

gionalistas, con la que creía contar, en atención á ofrecimientos que le había hecho el Sr. Cambó, y que luego éste no cumplió, y señaló su posición, que tenía que ser la de mantener como base de discusión el dictamen entregado á la Cámara, y que en esta actitud creía contar con los votos de las fuerzas políticas representadas en aquella Comisión extraparlamentaria y otras que sin haber colaborado en el seno de ella estaban presentes en el Parlamento, sin que esto quisiera decir, como había expuesto el Sr. Cambó, que el Gobierno no tuviese en la cuestión criterio propio, y que para gobernar lo tuviera que hacer con los votos y el criterio de las representaciones que le apoyaban.

Pero al mantener el conde de Romanones como base de discusión el dictamen, declaró que podían los regionalistas presentar á éste enmiendas en que se reflejaran los extremos contenidos en su estatuto, y sobre los que resolvería la Cámara.

La rectificación del Sr. Cambó fue agria, sin duda porque le había producido bastante enojo la afirmación que hiciera el jefe del Gobierno de que no se atrevería el Sr. Cambó á negar que le había ofrecido participar en los trabajos de la Comisión extraparlamentaria.

Ese enojo que palpaba en el Sr. Cambó le llevó á decir que el conde de Romanones, con tal de mantenerse en el Poder, no repararía en entregar su alma al diablo, y que fue el Presidente del Consejo el único que no emitió su opinión en la Comisión extraparlamentaria.

Habló después el Sr. Alcalá Zamora, en condiciones poco favorables por el cansancio de la Cámara, pronunciando un discurso lleno de doctrina, en el que demostró su pleno dominio de la materia que se debatía, y logrando con su felicísima disertación apoderarse de la Cámara, que siguió atentamente su discurso. Pero el éxito principal no lo obtuvo el Sr. Alcalá Zamora en su primer discurso. Lo consiguió en el que pronunciara recogiendo la rectificación del Sr. Cambó.

Hizo el Sr. Alcalá Zamora la disección del estatuto de la Mancomunidad en tal forma, que luego en los pasillos era objeto el elocuente orador de entusiastas y merecidas felicitaciones.

LOS JEFES DE MINORIAS

Sabíase que había desconcertado bastante al Sr. Cambó el anuncio que hasta él llegó de que los jefes de minorías no creían justificado, por lo actuado ayer, intervenir en el debate, respondiendo al requerimiento que aquél les había hecho para que expusieran sus opiniones respecto de la cuestión que había planteado.

Esta actitud de los jefes de grupos parlamentarios indujo á los nacionalistas á tomar la resolución de redactar una proposición incidental, cuyo texto no se facilitó á la Prensa, para obligar á los expresados jefes á que emitieran su opinión acerca del estatuto de la Mancomunidad.

«Si no logramos que hablen—decía un caracterizado regionalista—, conseguiremos al menos que la voten.»

Por su parte, los jefes de minorías declaraban que juzgaban innecesaria la pregunta que les dirigiera ayer el Sr. Cambó.

Los Sres. Maura, marqués de Alhucemas, Alba, Gasset y Pradera, que formaron parte de la Comisión extraparlamentaria, decían que el proyecto de ley entregado por el Gobierno á la Cámara, había sido obra de ellos, y en él se reflejaban sus juicios, con aquellas salvedades que ya formularon en el seno de la Comisión, y que en su día, al discutirse los artículos del dictamen á que se refieren, se traducirán en enmiendas que á los mismos presentarán.

El Sr. Dato, después de su discurso de hace días, juzgaba igualmente innecesaria su intervención. Declaró en él que la autonomía municipal no era un problema que afectaba exclusivamente á Cataluña, sino á la nación entera, y había, por tanto, que resolverlo, dándole un carácter general, completamente nacional.

El señor marqués de Alhucemas, por su carácter de senador, se ve privado de tomar parte en las deliberaciones del Congreso; pero llevará en esta Cámara la voz del grupo que dirige dicho ilustre hombre público, el Sr. Burell.

Ninguno de los jefes citados acepta el estatuto de la Mancomunidad, sin que esto sea negar que en su día, en el curso del debate, y previo el examen detenido y sereno, se prestarán á aceptar modalidades concretas, incorporándolas á los artículos á que ellas se refiriesen. Ninguno es partidario tampoco de entablar debate con el Sr. Cambó. Estiman que los debates deben ser entre las oposiciones y el Gobierno y no entre minorías.

Daban por liquidado el debate planteado por el Sr. Cambó.

El resultado no ha debido sorprender á éste.

Las estridencias que el jefe de los nacionalistas tuvo en su rectificación, como la afirmación de que en Cataluña hay una realidad de nacionalidad y que lo que quieren es una estructura de Estado, cerraban el camino á posibles transacciones.

DICE EL CONDE DE ROMANONES

Después de la sesión, el conde de Romanones comentaba en el pasillo el debate.

Mostrábase satisfecho, fundando ese juicio en que los nacionalistas, no queriendo discutir el dictamen, lo habían discutido.

«Ahora—añadió—habrá que dejar pasar unos días, el martes y tal vez también el miércoles, que se dedicarán ambos á presupuestos, con objeto de que ese tiempo sirva de sedante y para que puedan conocerse en Cataluña los discursos pronunciados y macerarse las opiniones.»

Se le preguntó al conde de Romanones acerca de la propuesta de la guillotina, anunciada para el final de la sesión de ayer, y que no se hizo.

«No sé—contestó—si la proponemos el miércoles. Vamos á ver si dentro de la concordia podemos llegar al examen detenido del problema.»

OPINION DEL MARQUES DE ALHUCEMAS

El marqués de Alhucemas conferenció con el conde de Romanones.

LOS SUCECOS DE BARCELONA

EN DEFENSA DE LOS INSTITUTOS ARMADOS

El Sr. Viguri primero, y luego el jefe del Gobierno, han formulado ayer tarde en la Cámara popular protestas en defensa de los institutos armados, contra los cargos que en estos días han sido formulados en la Cámara por quienes ostentan la representación de Cataluña.

La protesta del conde de Romanones ha sido enérgica en extremo y acogida con manifestaciones de asentimiento en casi toda la Cámara.

En opinión de muchos, el Sr. Villanueva

INFORMACIONES Y COMENTARIOS

EN EL CONGRESO

No hubo en los primeros momentos gran animación, porque se sabía de antemano que el debate sobre la autonomía no comenzaría temprano para dar tiempo á que llegara el jefe del Gobierno, á quien los deberes de su cargo le obligaban á concurrir en los primeros momentos á la sesión de la Alta Cámara.

En las tribunas la concurrencia era numerosísima, y algo parecido ocurría en los pasillos de la Cámara, en donde ayer se advertía la presencia de caras desconocidas.

¿Serán pases nuevos que la Presidencia ha expedido?—se preguntaban algunos.

—No—contestaban otros.—Se trata de personas á quienes llevan á la Cámara determinados diputados para que presencien la sesión, y que esperan en los pasillos á que se produzcan huecos en las tribunas.

—Eso no puede ser.

—Pues puede ser, cuando ocurre.

Y no se culpe de ello á los dependientes, sino á aquellos que, valiéndose de su representación, se imponen á los primeros, importándoles bien poco las órdenes de la Presidencia, limitadas, por lo visto, á crear dificultades á los que en cumplimiento de sus deberes tienen que acudir á la Cámara.

¿Desgraciados de ellos si un día se les olvida el pase y dejan de llevarlo consigo!

—Pero no habrá manera hábil de encontrar una salida que conduzca á una fórmula de concordia?—le preguntamos al escuchar las anteriores palabras.

Su réplica fue ésta:

—Salida no tienen los regionalistas otra que la de atenerse á los acuerdos solemnemente promulgados por una asamblea que consideran la expresión auténtica y definitiva del pueblo catalán.

LA GUILLOTINA

Confirmó el Sr. Villanueva cuanto teníamos anunciado respecto á que al final de la sesión de ayer se proponía la aplicación de la guillotina al presupuesto de obligaciones generales. Por lo tanto, el miércoles se dedicará exclusivamente á la discusión de dicho presupuesto, y el jueves forzosamente habrá que votar.

PROPAGANDA HUELGUISTA

Ayer marchó á Valladolid el diputado señor Anguiano para asistir mañana á un mitin de propaganda de la huelga de los ferroviarios, en vista de que las Compañías se niegan á la readmisión de los despedidos y de que el Gobierno tampoco encuentra medios de conseguirlo.

El domingo siguiente se celebrará otro en León, y después otro en Santander.

Es lícito que con todo descaro se anuncie que un diputado de la nación sale para hacer propaganda en pro de la huelga, provocando con ello serias perturbaciones y hasta grave daño para los intereses nacionales?

Esta pregunta formulaba ayer tarde un diputado al llegar hasta él la noticia que precede.

UNA PROPOSICION.—LERROUX Y D. MELQUIADES ALVAREZ AL PARLAMENTO?

Asegurábase anoche que el martes próximo apoyará en el Congreso el Sr. Burell una proposición incidental, encaminada á que sean provistos las vacantes de diputados existentes en las circunscripciones de Madrid, Barcelo-

DICE EL SR. CAMBO

Se retiraban de la oficina de la Liga los reporteros, entre ellos uno de este periódico, cuando la Providencia, que siempre es encontrada al Sr. Cambó, que iba á dictar

El jefe del partido regionalista se mostró muy asombrado al ver á los reporteros, y les dijo:

—¿Qué pasa, señores? ¿Qué ocurre? ¿Ustedes por aquí?

—Deseábamos saber lo que habían ustedes acordado en la reunión de hoy.

—Pues nada: hemos cambiado impresiones y nos hemos distribuido los turnos.

—Pero ¿volverán ustedes al Parlamento?

—El martes próximo.

—¿Presentarán ustedes ese día la proposición incidental?

—Todavía no hemos resuelto nada. Pero, además, creo que ese día no se discutirá el proyecto de autonomía.

Los reporteros se despidieron del Sr. Cambó dándole gracias por sus informes.

QUIÉNES SE REUNIERO

Efectivamente, á pesar de los informes en contrario, se reunieron esta mañana en el Palace Hotel los Sres. Cambó, Ventosa, Males, Trias, Domingo y Rodés. También asistió el Sr. Lerroux, pero fué por enterarse de la noticia por la Prensa.

La reunión duró solamente cinco minutos, y según diversos informes, fué exclusivamente para tener un ligerísimo cambio de impresiones y distribuir los turnos en el presupuesto.

DE ESTADO

Tan pronto como el Gobierno alemán aceptó las condiciones del armisticio que han puesto término á las hostilidades, y siendo una de ellas la inmediata liberación de todos los súbditos de los países aliados, la Embajada de S. M. en Berlín realizó las gestiones oportunas para que fueran puestos en libertad los súbditos españoles que se hallaban sufriendo condena en Alemania, acusados de haber ejecutado delitos políticos en favor de cualquiera de los enemigos de aquel país.

Como resultado de esas gestiones, el Gobierno alemán, en nota de 25 de enero último, ha informado á la Embajada de España que los súbditos españoles de que se trata han sido puestos en libertad.

Entre dichos españoles figura Jaime Mir, el cual, como se recordará, había sido condenado á muerte, pena que le fué conmutada por la de trabajos forzados á perpetuidad. El Sr. Mir, que sufría su condena en Brandemburgo, fué puesto en libertad el 9 de noviembre, marchando á Bruselas, donde en la actualidad se encuentra.

El delegado en Cabo Juby del Alto comisario de España en Marruecos da cuenta de la llegada del buque de guerra francés «Regulus», que continuó su viaje con rumbo al Norte, después de haber visitado el comandante, acompañado de un oficial, á la autoridad española.

Con este motivo se cruzaron muy afectuosos saludos entre el Sr. Braz y M. Guilbert, brindándose por ambos países, por Su Majestad el Rey y por M. Poincaré.

Nuestro delegado recibió sinceras felicitaciones por la distinción honorífica de que recientemente ha sido objeto por parte del Gobierno francés.

Ejército y Armada

ASUNTOS DE GUERRA

Tiro Nacional.—Concedióse á la Sociedad del Tiro Nacional la dotación de 250.000 cartuchos mauser al año.

Prácticas.—Se dispuso que los alféreces de la escala de reserva gratuita de Ingenieros, D. Ignacio Bauer y D. José de Torres, cesen de efectuar prácticas en el primer regimiento de Ferrocarriles.

Orden de San Hermenegildo.—Se concedió la cruz y placa de esta Orden al auditor general D. Enrique Vignote.

Matrimonio.—Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Intendencia D. Angel Marcos.

Destinos.—Se dispuso como se ha de proceder en las permutas cuando los destinos sean de elección ó concurso.

Profesorado.—Se anuncia un concurso para proveer una plaza de comandante profesor en los Colegios de Carabineros.

Ascensos.—Se firmó una propuesta complementaria de ascensos de tenientes coronales de Caballería.

Ayudante.—Cesa de ayudante de campo el comandante general de Melilla el teniente coronel de Infantería D. Adolfo García.

Carreras de caballos.—Se autorizó la concurrencia de jefes y oficiales á las carreras de caballos que han de celebrarse en Sevilla durante el mes de mayo próximo.

Baja.—Se dispuso la baja en el Ejército del teniente de Infantería D. Antonio Nieto.

Monumento al arzobispo de Tarragona

El Centro Comercial Hispano-Marroquí, queriendo rendir un tributo de gratitud y reconocimiento á la memoria del ilustre arzobispo de Tarragona, D. Antón López Illés, por el concurso y la cooperación que prestó en la inauguración de la Exposición de productos españoles en Melilla, ha acordado nombrar un Comité encargado de recaudar, por suscripción pública, la cantidad necesaria para erigir un monumento que perpetúe la memoria del preclaro y virtuoso prelado español.

El referido Comité, cuyos nombres se publicarán oportunamente, estará formado por prestigiosas personalidades, que rindieron alto al talento y á las virtudes del ilustre arzobispo de Tarragona, se proponen convocar el concurso de todas las clases sociales, en las que el nombre del eminente prelado, gloria de España, perdurará siempre como el paladín de los humildes y de los desheredados.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. la Reina Doña Victoria los marqueses del Aguila, la condesa de Montemar, la condesa viuda de Homochuelos, la señora de Caro y la condesa de Vilapaterna.

S. M. el Rey, después de despachar con el Presidente del Consejo de Ministros, fué al estudio de Benlliure.

Se ha concedido la banda de María Luisa a S. A. la marquesa de Carisbrooke y a la señora Carolina Carvajal y Quesada.

Por la Reina que fué de Baviera, Archiduchesa María Teresa de Austria, vestirá la corte seis semanas de luto, tres de rigor y tres de alivio, empezando el día 3 del actual.

Ha hecho la primera guardia como oficial mayor de Alabarderos el comandante señor Moscoso.

MINISTERIO DE ABASTECIMIENTOS

La exportación de lentejas

Por el ministerio de Abastecimientos se ha dado la siguiente real orden que publica la Gaceta:

De conformidad con el real decreto de 16 de febrero del año actual, previo estudio de la producción y consumo medio de lentejas en el país, así como de la cosecha de última cosecha recogida, exportación de los últimos años y precios medios que regían para estas en el mercado nacional de 1914 y los que rigen hoy, cotizaciones que pueden darse en 41 y 92 pesetas quintal métrico, respectivamente,

S. M. el Rey (Q. D. G.), previo acuerdo del Consejo de ministros, se ha servido disponer:

1.º Que la cantidad máxima de lentejas destinada para la exportación durante el año 1919, a partir de la fecha de esta real orden, no podrá exceder de 10.000 quintales métricos.

2.º El precio regulador del derecho de exportación de lentejas durante el actual mes de febrero será de 92 pesetas los 100 kilogramos, promedio del que hoy alcanza dicho producto en nuestro mercado; y

3.º Que la exportación de lentejas estará sujeta al pago de un derecho de 28 pesetas los 100 kilos.

El expresado derecho aumentará o disminuirá automáticamente, según lo dispuesto en el párrafo 2.º, artículo 4.º del citado real decreto, en cantidad exactamente igual a la variación de precio de dicho artículo en los mercados interiores.

PORTUGAL

Comunicado oficial

Lisboa, 7.—Comunicado oficial de las doce de la noche:

La situación en Oporto, Braga y Viana no ha sufrido alteración alguna.

La columna rebelde enviada sobre Mirandela, y rechazada por dos veces, según consisten los comunicados anteriores, ha sido rechazada en Atingu y Passos, y se encuentra nuevamente en contacto con nuestras fuerzas.

En el bajo Vouga y en Paiva continúa la actividad de patrullas.

No hay hasta ahora nada importante que comunicar.

Las operaciones siguen su curso lento, pero seguro.

En el resto del país reina el orden. (Agencia Radio.)

El Directorio

Lisboa, 7.—Por iniciativa del jefe del Gobierno se ha constituido un Directorio político consultivo, formado por representantes de los partidos minorista, evolucionista, democrático y nacionalista.

Dicho Directorio celebró anoche su primera sesión. (Agencia Radio.)

El bloqueo

Vigo, 7.—Salieron esta tarde los cañoneros portugueses Ibo y Limpopo para continuar el bloqueo de los puertos del Norte de Portugal.

Guimaraes, herido

Los viajeros llegados de Portugal cuentan que, a causa de haber mejorado el tiempo, se han reanudado las operaciones, habiéndose librado un combate en Mirandela, á setenta kilómetros al Este de Chaves.

Después del combate fué requerido con urgencia un médico para asistir al capitán Saragat, que mandaba la columna, y que fué herido en una pierna.

Ansiedad

Se esperan con ansiedad noticias de Aveiro, donde se dice que se preparan acontecimientos de importancia.

Abastecimiento de Oporto

Entraron en Oporto siete buques con cargamento de bacalao.

Lo que dicen los monárquicos

Se dice que aumentan las deserciones en las filas republicanas y que es muy grande el número de reservistas que acuden á las filas monárquicas llamados por la Junta gubernativa.

Sólo en el regimiento 20 de Infantería, que

guarnece Guimaraes, se presentaron mil reservistas de diversas quintas.

La columna negra

La columna que manda el teniente Teófilo Duarte, que días pasados se sublevó en Castelo Branco, proclamando allí la Monarquía, es conocida por la columna negra, á causa de llevar una bandera negra con la inscripción: «A la memoria de Sidonio Paes.»

De entremés, sardinas finas de J. Ansoa.

«La Veu de Catalunya», y la Monarquía

Una amenaza

Barcelona, 8.—«La Veu de Catalunya», en su edición de anoche, publica un artículo que ha sido muy comentado, por considerarle como la exteriorización del propósito de los regionalistas de separarse definitivamente del Régimen.

He aquí los principales párrafos del artículo que se titula «Las responsabilidades»:

«Es evidente que Cataluña quería resolver su problema interno con la paz y confraternidad de todos los pueblos. Hasta los partidos republicano y jaimista de Cataluña—y eso honra á su patriotismo—habían antepuesto á las cuestiones de régimen ó dinastía su deseo de autonomía integral y de la libertad interna de nuestro pueblo. Síntesis de todas las coincidencias ideológicas, y expresión de todas las ansias de concordia, fué el Estatuto aprobado por unanimidad en la Asamblea del 24 de enero, y jurado en la del 26 por los representantes de todos los Ayuntamientos de Cataluña como la ley de nuestra tierra.

«Esta es la actitud de Cataluña; la afirmación que no niega nada, que no va contra nadie. Nosotros no elegimos los enemigos. No quisieramos tener ninguno. Los enemigos de Cataluña se elegirán ellos mismos. Cataluña quiere su libertad, su autonomía. Todos los que se opongan á ello serán sus enemigos. Si dentro del Régimen no hay ningún partido, ni ninguna representación solvente y responsable que haga suyas las reivindicaciones de Cataluña, no será Cataluña la que habrá huido del Régimen; será éste el que se habrá separado de Cataluña.

«Es necesario que, antes de pronunciar la palabra definitiva, todos estos políticos que se llaman defensores del Régimen aquilaten la inmensa responsabilidad que contraen al declarar implícitamente que las reivindicaciones de Cataluña no pueden triunfar dentro de la Monarquía actual. Eso es equivalente á decir que el Régimen y las libertades de Cataluña son incompatibles; y si llega un momento en que esa incompatibilidad sea irreductible, nosotros no tendremos ninguna responsabilidad.

«Hemos hecho, y seguimos haciendo, todo lo posible por que no fuesen incompatibles el Régimen y las libertades de Cataluña, y si no podemos conseguirlo la culpa no será nuestra.

«Los catalanes enemigos del Régimen han hecho el sacrificio de sus convicciones en aras del amor de Cataluña. No se les puede obligar indefinidamente á sacrificarlo todo: sus convicciones políticas y la libertad de nuestra tierra.

«Los representantes del Régimen, hoy, todavía pueden elegir. Toda la responsabilidad de los acontecimientos futuros caerá sobre ellos.»

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy contiene las disposiciones siguientes:

ESTADO.— Reales decretos agraciando con la banda de la Real Orden de la Reina María Luisa á doña Carolina Carvajal y Quesada y á la marquesa de Carisbrooke.

— Otro nombrando caballeros gran cruz de la Real Orden de Isabel la Católica á don Ricardo Senra y Fernández, D. Juan Servet y Vest, D. Antonio Michels de Champourcin y Tafanel, D. Pedro Avila y Zumarán, don Fernando de Prat y Gay y D. Francisco Baztan y Urniza.

ABASTECIMIENTOS.— Real orden declarando que la cantidad máxima de lentejas exportable en el año actual no podrá exceder de 10.000 quintales métricos; que el precio regulador del derecho de exportación de dicha legumbre durante el corriente mes sea de 92 pesetas los 100 kilogramos, y disponiendo que la exportación de lentejas esté sujeta al pago de un derecho de 28 pesetas los 100 kilogramos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real decreto disponiendo que los maestros de Beneficencia que pasen á servir escuelas nacionales perciban la diferencia de haber correspondiente con cargo al capítulo, artículo y concepto del presupuesto de este ministerio que se menciona; declarando la forma en que podrán ascender los maestros de Patronato que cobren parte de sus haberes del Tesoro y los maestros de oposición restringida que hayan reclamado la efectividad de sus derechos y que no hubiesen logrado cubrir vacante que correspondía proveer en la corrida general; disponiendo que á los fines económicos de percibir el sueldo los maestros mencionados anteriormente cese el concepto de «en comisión» á medida que se produzcan las vacantes correspondientes en las escalas, y declarando que la creación de escuelas y sueldos, en la medida que permitan los presupuestos, es independiente del cupo de plazas establecido.

Ateneo de Madrid.—Sección de Literatura.—Figuras del Romancero.—Hoy sábado 8, á las seis y media de la tarde, se celebrará la segunda sesión de esta serie:

Centro del Ejército y de la Armada

Hoy sábado se inaugurará en el Centro del Ejército y de la Armada, de esta corte, el curso de conferencias, que versarán sobre palpitantes temas de actualidad, razón por la cual es muy grande la expectación que el anuncio de esta serie de conferencias ha despertado, no solamente entre el elemento militar, sino también en otros sectores nacionales.

La conferencia inaugural correrá á cargo del ilustre patrio D. Antonio Maura, y para las sucesivas figuran en la lista de disertantes los señores general Marvá, D. Juan de la Cierva, general Madariaga, D. Augusto González Besada, marqués de Pílares, Torres Quevedo, D. José Rodríguez Carracido, general Primo de Rivera (D. Miguel), D. Niceto Alcalá Zamora, D. Luis Rodríguez Viguri y D. Francisco Rodríguez Marín.

La sola enumeración transcrita nos ahorra el reiterar la importancia del curso anunciado y justifica plenamente la expectación á que nos hemos referido.

El Laboratorio Municipal nos envía el siguiente avance á la estadística de vacunaciones en el mes de enero último:

Instituto de Alfonso XIII, 9.796 personas. Instituto del doctor Liorente, 5.000.

Otros Institutos particulares productores de linfa, 4.000.

Vacunaciones hechas con linfa extranjera y nacional de diversa procedencia, 10.000.

Vacunaciones hechas en las Casas de Socorro municipales, practicadas con vacuna preparada por el Laboratorio Municipal, 17.681.

Servicio del Laboratorio Municipal á domicilio y en sus centros, 25.954.

Vacuna entregada por el Laboratorio Municipal á médicos particulares, Sociedades y vecindario, dosis cada una para tres escarificaciones, 34.710.

Suman las personas vacunadas, en su inmensa mayoría á partir del 10 de enero, 107.141.

El Laboratorio Municipal, en los cinco últimos años, ha entregado, para la vacunación del vecindario, 373.862 dosis, y admitiendo que, como cifra mínima, la labor de los demás centros productores de linfa y la empleada de otras procedencias sólo suponga un 25 por 100 de aquélla, se tendrá como total, agregando la vacuna de todo origen utilizada en enero, 594.468.

Añadiendo á esta cifra la que supone la labor de los días que van transcurridos del mes de febrero, y admitiendo todos los motivos de error en los cálculos, incluso el que pueda suponer el despilfarro de vacuna, no es aventurado suponer que el número de vecinos que quedan por vacunar ha de ser relativamente reducido.

Desde el día 1.º al 3 de febrero, el Laboratorio Municipal ha vacunado 5.987 personas, y ha facilitado vacuna para 39.041.

Los datos de los pueblos de la provincia arrojan un total aproximado á 140.000 vacunaciones.

NOTICIAS GENERALES

No olviden nunca las Pastillas del doctor Andreu si tienen tos y quieren curarla pronto.

El Centro de Hijos de Madrid, en el deseo de cooperar al servicio de la revacunación, ha establecido un servicio gratuito para los socios y sus familias, que realizarán en los días 8 al 12 los Sres. López Ayora, Manzanares y Grau.

La Real Academia Nacional de Medicina celebrará sesión pública hoy sábado, á las seis y media de la tarde, estando señalados, además de los temas de la sesión anterior, la presentación de un enfermo de injerto óseo.

Hoy sábado, á las cinco y media de la tarde, empezará en la Sociedad Económica Matritense la discusión acerca de la ponencia del Sr. Martínez Afíbarro sobre las conclusiones presentadas al Gobierno por la Unión General de Trabajadores.

La sesión se consagrará á la lectura y discusión de la jornada máxima de ocho horas.

Círculo de Bellas Artes.—Hoy sábado 8, á las siete de la tarde, en el salón permanente de Exposiciones de esta Sociedad, plaza de las Cortes, núm. 4, dará una conferencia pública, con proyecciones (conclusión de la anterior), D. Rafael Domenech, cuyo tema será «La enseñanza del arte pictórico».

El elemento joven del Centro Leonés ha tomado el acuerdo de celebrar reuniones familiares todos los domingos por la tarde, de cinco á nueve, á las que solamente podrán concurrir los socios y sus familias.

Este acuerdo obedece al éxito alcanzado con el primer asalto, que se celebró el domingo último.

Organizada también por la juventud de este Centro, tendrá lugar una gran velada literario-musical hoy sábado, á las diez de la noche.

La Junta directiva del Centro Leonés ha establecido unas clases de enseñanza gratuita para los hijos de los socios. Las condiciones y detalles acerca de esta meritoria labor se hallan de manifiesto en la Conserjería del Centro.

Ateneo de Madrid.—Sección de Literatura.—Figuras del Romancero.—Hoy sábado 8, á las seis y media de la tarde, se celebrará la segunda sesión de esta serie:

- 1.º D. Mauricio Bacarisse, sobre Fernán González.
- 2.º D. Luis Fernández Ardavin, sobre Bernardo del Carpio.
- 3.º D. Américo Castro, sobre «La mujer que fué á la guerra».

Hospital del Niño Jesús.—El domingo, á las diez y media de la mañana, se celebrará sesión clínica pública en este hospital.

Se presentarán las siguientes comunicaciones:

Doctor González Alvarez (M.). Tumor cerebral en un niño.

Doctor Garrido Lestache. Pies planos en la infancia.

Doctor Arquellada. Un caso de fisura de paladar membranoso y labio leporino.

EXTRANJERO

Boda de una hija de Asquith con un Príncipe rumano

Londres, 7.—Se anuncia un proyecto de matrimonio entre miss Elisabeth Asquith, hija del ex primer ministro británico, con el Príncipe Antonio Bibesco, conserjero de la Legación de Rumania en Londres. (Agencia Radio.)

Robo de un «stradivarius»

Londres, 7.—El célebre violinista polaco Germán ha sido robado en un hotel de Viena. Le han quitado un «stradivarius» que, según se dice, valía medio millón de coronas.

Se dice que el robo ha sido cometido por un joven oficial austriaco. (T. S. H.)

PROVINCIAS

La dimisión del alcalde

Ferrol, 7.—El Ayuntamiento, en sesión que acaba de celebrarse, ha acordado aceptar la dimisión del alcalde.

Los concejales llegarán hasta á renunciar sus puestos.

La situación de Sevilla

Un manifiesto

Sevilla, 7.—Las Sociedades no federadas han publicado un manifiesto dando cuenta de su actuación y de que propondrán la vuelta al trabajo tan pronto como quede á salvo la dignidad de los trabajadores.

El Círculo Mercantil

El Círculo Mercantil ha reunido á las Sociedades comerciales é industriales para que presten su concurso á la solución de los conflictos obreros.

NOTICIAS OFICIALES

El Sr. Liadó manifestó anoche que las impresiones de Sevilla acerca de la actitud de los patronos metalúrgicos eran más satisfactorias.

Hoy se abrirán las fábricas militares, habiéndose circulado las órdenes oportunas por el ramo de Guerra. Esto se espera contribuya á mejorar la situación, pues en aquéllas tienen ocupación unos 10.000 obreros, y los metalúrgicos estaban muy interesados en que se reanudasen los trabajos en dichas fábricas.

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—Función 33 del turno segundo.—9, Thais.
- ESPAÑOL.—6 (popular á precios populares), Don Álvaro á la fuerza del sino.—10, Nueva Terera.
- PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—9,45 (función popular á mitad de precios), La verdad de la mentira.
- COMEDIA.—10,15 (función popular), La venganza de Don Mendo.
- De una y media á la madrugada, tercer baile de máscaras de abonados.
- LARA.—6 (18 matinee de sábado), Fresa de Aranjuez (un acto), La consulesa y Mary Foctea.—10,15, Cobardías (dos actos, éxito inmenso) y fin de fiesta, Mary Foctea.
- CENTRO.—(Compañía de Francisco Morano).—5, Viejas leyes.—10,15, El alcalde de Zalamea.
- INFANTA ISABEL.—6 (reestreno), Colonia veraniega (doble).—10,15 (doble), El día del juicio y Un drama de Calderón.
- ESLAYA.—6, Jesús, María y José y Rosina es frágil. 10,30, Julieta y Francia.
- ZARZUELA.—A la una de la noche, décimo baile de máscaras de abonados.
- CERVANTES.—(Compañía Rumbal).—A las 6, El hombre que está en todas partes.—10, El hombre que está en todas partes.
- APOLO.—6,15, El rey que rabió.—10,30, Trianorías.
- REINA VICTORIA.—6, La mujer artificial.—10,30, La mujer artificial.
- COMICO.—6,15, Concha la lamparillera ó Felipe, ¿qué las das? (dos actos) y La románica.—10,15, Los zánganos (tres actos).
- NOVEDADES.—6, El agua del Manzanarés.—7, El santo de la Isidra.—9,15 (reestreno), El nido del príncipe.—10,15, Los hombres de bien.—11,45, El cotarro nacional.
- MARTIN.—6, Frutas al natural.—7,15, Perico de Aranjuez.—10,15, Campanero y sacristán.—11,30, Reyes la Jerezana.
- TRIANON PALACE.—Sábado aristocrático.—Cine y variedades.—Mercedes Pili, Rosita de Ory, Los Remos, Carmen Otero. Éxito inmenso de Carmelita Sevilla y Mercedes Sorós. Bulaca, una peseta.

AVISOS UTILES

Bateria de cocina de todas clases
Sección económica á 2,50 lino.
Mesón de Paredes, 17, y Bégrima, 15.

Los rigores del frío se resisten sin temor á enfermedades si el organismo se halla bien nutrido. LA CARNE LIQUIDA Valdés García es un gran tónico nutritivo.

Tos, garganta, Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

OCASION para hacer compras ventajosas. Liquidación de abrigos y pieles de la actual temporada. Grandes rebajas en todos los tejidos. Casa especial en faldas bajeras.
HERNÁNDEZ.—33, MONTERA, 33.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina lactada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.



GRUPOS ELECTROGENOS

Producción y energía eléctrica para fincas, cinematográficas, estancias de telegrafía sin hilos, etc., etc.

INSTALACIONES COMPLETAS DE ELEVACION DE AGUAS

MOTORES DE GASOLINA para la Agricultura e Industrial.

ENERGIA INMEDIATA

S. A. ASTER - Lealtad, 6 - MADRID

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

AUTOMOVIL

Limousin Landulet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrocería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda amovible de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende á toda prueba en

8.500 PESETAS

trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, darán razón.

CINE IDEAL.—Tarde, á las cuatro; noche, á las nueve y media.—La señora Arlequin (por la Jacobini, exclusiva, últimos días.—La favorita del rey (segundo y tercer episodios).—Peruadas máximas (segunda jornada, final).—El limo de Bartolo (Triángulo, muy cómica, dos partes).

FOLIES-BERGERE.—(Plaza del Rey, 6, frente al circo Price).—El sábado inauguración á las seis de la tarde.—Te dansant Souper ludgo. American bar. Orquesta Berky.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LAS PERSONAS DÉBILES SECURAN TOMANDO «Biotónico» ANTES DE LAS COMIDAS. GRAN RECONSTITUYENTE. ANEMIA-TUBERCULOSIS-NEURASTENIA-CONVALENCIAS. En Todas Las Farmacias.

LUCERO COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS MARITIMOS, INCENDIOS, ETC., ETC. Director: Jerónimo Martínez Mier.—Serrano, 51 Teléfono 8. 15-59.—Madrid.

PHOSCAO EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías.

EL PELIGRO ESTA EN EL AIRE

O sea, está en todas partes: en la ciudad, en el campo, en casa, en la calle; nos persigue, nos amenaza a cada instante.

Sus formas son múltiples: ya es la **HUMEDAD**; ya el **FRIO** lo que hace la atmósfera peligrosa.

Viene luego el **POLVO** embarazoso y maligno. Y como si todo esto no fuese bastante, hay los **MICROBIOS** verdaderas semillas de enfermedades, focos de epidemias que expelidos por los enfermos, pululan por doquiera, esparcidos por el viento, acarreados portados.

A este constante peligro ¿qué hemos de oponer?

El único medio cuya eficacia no es un enigma para nadie: el empleo habitual de las

PASTILLAS VALDA

las cuales juntan a sus propiedades

Antisépticas, Balsámicas, Estimulantes y Tónicas la volatilidad indispensable para impregnar el aire que respiramos, incorporarse con él, saturarlo de sus desinfectantes efluvios, limpiarlo, sanarlo, esterilizarlo.

MUJERES, NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS

tenedlas siempre a mano. En tiempo frío y húmedo, en los sitios polvorientos, si os halláis expuestos a corrientes de aire o a enfriamientos; en casa, en la calle, al lado de un enfermo, en el despacho, en el taller, en la escuela, en el café, en el teatro, en cualquier sitio de mal sano, infestado, insuficiente,

no dejéis de ponerlos en la boca

UNA PASTILLA VALDA

cuyas emanaciones antisépticas os pondrán al abrigo del peligro del aire, os defenderán, os preservarán.

Recurrid finalmente, a las PASTILLAS VALDA

si por no haber tomado esta precaución sufrís de **Constipados, Males de garganta, Laringitis, Bronquitis** agudas o crónicas, **Gripe, Influenza, Asma ó Enfisema.**

Mejor y más pronto que cualquier otro remedio

LAS PASTILLAS VALDA Os curarán

Pero sobre todo, rehusad sin miramiento, las pastillas que os ofrezcan al detall y por pocos céntimos, pues no son sino imitaciones. No estaréis jamás seguros de poseer

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

sino comprándolas en CAJAS de a Ptas 1.50 con el nombre

Sólo las Verdaderas tienen eficacia.

Agentes generales: Vicente FERRER y C^{ía} BARCELONA

GRAN FÁBRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas. — Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.266.

PRECIOS:

690 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. id. id. id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas

OFICINAS ADMINISTRATIVAS. — PELIGROS, 3, ENTRESUELO

TELEFONO 2.931

VACUNACION y certificado, una peseta. Clínica Popular, Madera, 61.

Motocicletas "THOR"

Bicicletas nacionales y extranjeras para caballeros, señoras y niños. Accesorios, cubiertas "PIRESTONE" y de otras importantes marcas.

20, Bárbara de Braganza, 20

SANTAL BLANC

REMEDIO SOBERANO DE LA BLENORRAGIA PROSTATITIS CISTITIS

El Frasco: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

El Frasco: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava.)

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA

—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—

- Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 - D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
 - Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
 - Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 - D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
 - D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.
 - D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «É Infantas», 4 y 6.
 - D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
 - D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 - D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
 - D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
- Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684. — Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CA- JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO- CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

A TODA ESPAÑA

SE RECOMIENDA ESTE ANTIGUO DESPACHO a toda persona que desee comprar ó vender toda clase de cosas TANTO RUSTICAS COMO URBANAS; pueden pedir y mandar notas sin que tengan que abonar nada por este concepto.

Seguimos colocando capitales en primeras y segundas Hipotecas al interés del seis al ocho por ciento anual. DIRECTOR, SR. TRALLERO, FUENCARRAL, 40, de diez a una y de cuatro a siete. Teléfono 1.219 31.

Señores anunciantes!!!

Pedid tarifas gratis a la Agencia de **JOSE DOMINGUEZ** Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid. y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la Agencia más económica de Madrid.

AVISO

La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

RECONSTITUYENTE

El más energético de los re-constituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas fortificadas, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las far- macias.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien puede el contrato. — Gran exposición. Fabrica y despacho en Valde- casas. **CAMAS DORADAS** 1.ª casa en España UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo espe- jo; se queda negro. **AVISO** La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

Automóviles Ford; disponi- bles; surtido recambios, accesorios. Armando Corcho. Santander.

Compró casa que rebajado el tercio, de 6%, hasta 20.000 duros. J. Barallat, Co- lón, 1.

Fotógrafos, aficionados. Com- pro máquinas fotográficas. Serna, Hortaleza, 9.

Gramófonos discos agujas. Gramófonos Pathé, barafí- simos. Calatrava, 9.

Inóleum, esteras, terclope- los, gran liquidación por fin guerra. Serra, telef. 4.965, Fuentes, 5.

Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y co- lores; vendo, alquilo, Calatra- va, 9.

Mantones Manila, gran surti- do, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Máquinas escribir, máquinas Singer, bicicletas, compro todas, aunque estén empena- das. Serna, Hortaleza, 9.

Pago bien mobiliarios, libros y grabados. Hortaleza, 110.

Plano nuevo, ocasión, urge vendo. Daniel, Madrazo, 14.

Paraguas, bastones, sombri- llas, abanicos (perfumados), no comprar, poner telas, ni arreglar sin antes ver Casa Arroyo; Barquillo, 9. Imper- meables, reformo.

Señoras, caballeros, no per- ded tiempo, mis ofertas no mejoran nada. Serna, Hortale- za, 9. Artículos ocasión.

Se desean ofertas de prensa hidráulica para aceite, y transmisión. Arreos de varas y ganados, en buen uso. Ofertas por escrito a La Publici- dad, León, 20.

Trajes, fracs, smoking, gran surtido; compro, vendo, al- quilo. Calatrava, 9.

Trajes, calzados usados, pago altos precios. Horro Mata, 3, tienda. Paso domitello Fayer- man.

Vendo en 7.000 pesetas cré- dito de 8.500 con garantía hipotecaria. Alcalá, 121 duplicado, tercero izquierda. Detres á cinco.

Vendo jaboncillo, ocos rojo, amarillo, minas, mineras de grafito, manganeso, co- bre. Apartado 77. Huelva.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

Capitalistas. Mil pesetas m- ministradas propio intere- sando, repartido en 50 mensuals. O- rdenes operaciones. Infornas, Ganzo. Huertes, 42. Puzada 1910.—Horas: cuatro siete.

Envío pescados frescos toda España, anticipando valor aproximado. Pedidos: Emilio Asest. Málaga.

Frenchman of initiative, ener- getic, excellent charac- ter, quick at figures, thorou- ghly conversant with Spanis- h, knows English, professional draughtsman (household), wants situation Spain or ab- road. Write Llorente R., correo Santander.

Muy de cores cometas. A- gencia importante casa de com- ercio en España, venta ar- tículos mucho consumo, facil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación: Sr. Charcos, calle del Abad Pla, 5. Játiba (Valencia).

Corredores, sueldo fijo, neces- saria importante casa de com- ercio en España, venta ar- tículos mucho consumo, facil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación: Sr. Charcos, calle del Abad Pla, 5. Játiba (Valencia).

Corredores, sueldo fijo, neces- saria importante casa de com- ercio en España, venta ar- tículos mucho consumo, facil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación: Sr. Charcos, calle del Abad Pla, 5. Játiba (Valencia).

Corredores, sueldo fijo, neces- saria importante casa de com- ercio en España, venta ar- tículos mucho consumo, facil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación: Sr. Charcos, calle del Abad Pla, 5. Játiba (Valencia).

Corredores, sueldo fijo, neces- saria importante casa de com- ercio en España, venta ar- tículos mucho consumo, facil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación: Sr. Charcos, calle del Abad Pla, 5. Játiba (Valencia).

Corredores, sueldo fijo, neces- saria importante casa de com- ercio en España, venta ar- tículos mucho consumo, facil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación: Sr. Charcos, calle del Abad Pla, 5. Játiba (Valencia).

Corredores, sueldo fijo, neces- saria importante casa de com- ercio en España, venta ar- tículos mucho consumo, facil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación: Sr. Charcos, calle del Abad Pla, 5. Játiba (Valencia).

Corredores, sueldo fijo, neces- saria importante casa de com- ercio en España, venta ar- tículos mucho consumo, facil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación: Sr. Charcos, calle del Abad Pla, 5. Játiba (Valencia).

Corredores, sueldo fijo, neces- saria importante casa de com- ercio en España, venta ar- tículos mucho consumo, facil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación: Sr. Charcos, calle del Abad Pla, 5. Játiba (Valencia).

Corredores, sueldo fijo, neces- saria importante casa de com- ercio en España, venta ar- tículos mucho consumo, facil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación: Sr. Charcos, calle del Abad Pla, 5. Játiba (Valencia).

Corredores, sueldo fijo, neces- saria importante casa de com- ercio en España, venta ar- tículos mucho consumo, facil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación: Sr. Charcos, calle del Abad Pla, 5. Játiba (Valencia).

Corredores, sueldo fijo, neces- saria importante casa de com- ercio en España, venta ar- tículos mucho consumo, facil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación: Sr. Charcos, calle del Abad Pla, 5. Játiba (Valencia).

"LOS TIROLESES," ANTRACITA CALEFACCIONES

EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

175 ptas. tonelada. Cok. 160. Lefia encinas 78. Parrida, 88. Granadillo, 145. Coquina, 40 kilos, 650. Encina, 8, 40. El Trust Reglador (S. A.). Almacenes, Moratines, 15. Teléfono M. 604.

Pastillas antiácidas **Teba**

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida.

Dr. Alcobilla. MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN, Toledo, 3, MADRID. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ALMONEDAS

Almoneda. Testamentaria. Urgente. Juego alcaoba roble, comedor, sillera y más mobiliario. Mucho, bueno y barato. Santa Brígida, 3. Teatro Martín.

Almoneda urgente; elegantes muebles, comedor, sala, despacho caoba, piano, vanguardias, tibores, figuras bronce, mármol, tapices, camas doradas, armarios, cojones, bates, cristalería. Barco, 6, principal derecha.

Almoneda: Comedor caoba, despacho, máquina, tapiz, piano. Hortaleza, 132.

ALQUILERES

Alquilo estable doce plazas, mobiliario, en falta, corral, agua Santillana. Paseo Dirección, Huerta Obispo.

Alquilo amplio local industria, con agua. Paseo Dirección, 10. Huerta Obispo.

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos. R cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, regalos. San Bernardo, 1.

Autopiano se desea. Leventfeld, Velázquez, 15.